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 Тема инклюзивного образования, социализации детей с ограниченными возможностями здоровья в последнее время не сходит с повестки дня.
      На сегодняшний день институт инклюзивного образования является единственным международно-признанным инструментом реализации прав ребёнка с ограниченными возможностями на образование и счастливое будущее.
 В мире давно принято уделять особое внимание детям с ограниченными возможностями, их возможности получать достойное образование и их потребности во внимании, понимании и заботе взрослых людей.

Первые инклюзивные образовательные учреждения появились в нашей стране на рубеже 1990-2000 гг. Но серьёзно заговорили об инклюзивном образовании впервые совсем недавно.  Сегодня проблема развития инклюзивного образования в России находится под пристальным вниманием не только родителей и педагогических сообществ, но и всей общественности.

29.12.2012 утверждён Федеральный Закон  № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Закон разработан в целях совершенствования законодательства РФ в области образования и является основополагающим нормативным правовым актом в сфере образования. В ст. 3, 5, 79  закона выделены отдельные нормы, посвященные инклюзивному образованию и организации получения образования обучающимися с ограниченными возможностями  здоровья.

Что такое инклюзивное образование?
Это мало понятное для большинства людей слово означает, что в данной школе учатся не только обычные дети. В законе «Об образовании РФ» указано, что инклюзивное образование – обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учётом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.

Термин происходит от французского слова inclusive (включающий в себя). Касается он системы образования, позволяющей в одном классе, в одной школе обучаться как здоровым, так и детям с особыми потребностями и  с ограниченными возможностями здоровья. Идеология такого образования заключается в том, что должна быть полностью исключена любая дискриминация по здоровью.

В цивилизованном понимании «инклюзивное образование» - система, которая позволяет всем абсолютно детям социализироваться в среде сверстников, прожить полноценное эмоциональное детство.

Инклюзивное образование стремиться развить методологию, направленную на детей и признающую, что все дети – индивидуумы с различными потребностями в обучении.

Восемь основных принципов инклюзивного образования:
1. Ценность человека не зависит от его способностей и достижений.
2. Каждый человек способен чувствовать и думать.
3. Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным.
4. Все люди нуждаются друг в друге.
5. Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений.
6. Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников.
7. Для всех обучающихся достижение прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут.
8. Разнообразие усиливает все стороны жизни человека.

Инклюзивное образование в МБОУ СОШ №19
«Мы разные, но мы вместе!» - так коротко сформулирована идея инклюзивного образования в нашей школе.
   Внедрение инклюзии в нашей школе является не только отражением времени, но и представляет собой ещё один шаг к обеспечению полноценной реализации инновационных подходов к обучению и воспитанию детей с особыми образовательными потребностями, полной реализации прав ребёнка на получение доступного образования.

   В рамках реализации государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» в нашей школе в 2012, 2013 годах были проведены работы по архитектурной доступности здания. Строительство пандуса, реконструкция первого этажа для обеспечения доступа в учебные классы, медицинский кабинет, столовую, мультисенсорную комнату психологической разгрузки. Приобретена мебель, специализированное оборудование, в том числе для инвалидов-колясочников.

        После завершения работ по архитектурной доступности здания и материально-техническому оснащению перед коллективом образовательного учреждения возникла проблема специальной подготовки педагогических кадров, овладения знаниями, педагогическими технологиями, которые обеспечивают возможность квалифицированного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.

          Большую помощь в методической подготовке нам оказал Ресурсный центр по сопровождению инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья, структурное подразделение Ростовской школой-интернат № 48. Специалистами центра проведено два обучающих семинара по проблемам: «Формирование образовательного пространства для детей с ограниченными возможностями здоровья» и «Модели работы с обучающимися с  синдромом дефицита внимания и гиперактивности». 

   Участие педагогов школы в данных семинарах явилось  первоначальным погружением в проблему организации образовательного пространства для детей - инвалидов и лиц с ОВЗ. Мы очень благодарны Ресурсному центру по сопровождению инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья, структурному подразделению ГКОУО РО школе-интернату №48 за методическую поддержку, консультационную работу. (Маятная Раиса Ивановна и Дорохина Алла Владимировна)

            Котельникова В.В., как руководитель образовательного учреждения, прошла курсы повышения квалификации в Московском городском психолого-педагогическом университете по программе: «Механизмы реализации индивидуальной программы-реабилитации ребенка-инвалида в части получения детьми-инвалидами образования в обычных образовательных учреждениях», а также принимала участие в работе Всероссийского семинара «Актуальные вопросы создания специальных образовательных условий для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов». В настоящее время 10 педагогов школы прошли  курсы повышения квалификации по  программам организации образовательного пространства для детей с особыми образовательными потребностями .

В 2014-15 учебном году обучалось 19 детей с ОВЗ, в т.ч. 17 детей инвалидов. В сентябре 2014 года в школе начали обучаться  12 детей-инвалидов из государственного бюджетного учреждения социального обслуживания населения Ростовской области «Новочеркасский детский дом-интернат для детей с физическими недостатками». Обучение  детей с особыми образовательными потребностями   организовано в форме инклюзивного образования (7 человек) – 2 человека 6,7 вид, 1 – 5 вид, 1 – 6 вид, 3 человека – 7 вид, в коррекционном классе 6-го и 7-го видов (5 человек), индивидуального обучения на дому (7 человек).


Для каждого ребенка на основании заключений ОПМПК и ПМПК созданы  специальные образовательные условия, разработаны индивидуальные образовательные планы, организовано  психолого-педагогическое сопровождение, а для отдельных детей тьюторское сопровождение. 

Наша задача в системе инклюзивного образования – придать уверенность в собственных силах детям с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), таким способом мотивируя их к обучению в школе вместе с другими обучающимися, возможно, их друзьями и соседями. Создание безбарьерной среды, позволяющей получать знания, участвовать в жизни школы всем учащимся без ограничений,  ВКЛЮЧЕНИЕ каждого ребёнка с ОВЗ  в образовательную среду и ГИБКОСТЬ в подходах к обучению- это и есть основные цели и задачи.

  Говоря  об инклюзивном образовании в нашей школе, следует отметить, что это не только создание материально - технических условий, но и специфика учебно-воспитательного процесса, который  строится с учётом психофизических возможностей ребёнка с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).  Организовано качественное психолого-педагогическое сопровождение, а также создан морально-психологический климат в педагогических и ученических коллективах. Психолого-педагогическое сопровождение инклюзивного образования - это важная составляющая модели инклюзивного образования.

                 Необходимо также сказать, что существование инклюзии в нашей школе позитивно сказывается на типично развивающихся детях, а не только на учениках с  ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ. Помогая сверстникам активно участвовать в образовательной и социальной деятельности, дети не заметно для себя, получают важнейшие жизненные уроки. Этот положительный опыт заключается в росте социальной сознательности, в осознании отсутствия различий между людьми, в развитии самосознания и самооценки, в становлении собственных принципов, в формировании социальных компетентностей, и последнее, но не менее важное – способствует искренней заботе и дружбе.

               Ведь не случайно сторонники инклюзии в числе основных преимуществ упоминают о том, что в ее результате «включенный» ребенок успешно овладевает социальным опытом. Второе достоинство инклюзии состоит в том, что дети из окружения «включенного» ребенка становятся добрее и заботливее, наблюдается положительная динамика развития толерантности у учащихся, отсутствие «отношенческого барьера» со стороны родителей и педагогов.

Все участники образовательного процесса видят в совместном обучении в основном положительные стороны, как в отношении к детям с ограниченными возможностями здоровья, так и влиянию на их саморазвитие и развитие межличностных отношений.

«Мы разные, но мы вместе!»
С 1 сентября 2016 года в России вводится новый стандарт, который обязывает обеспечить все условия для инклюзивного образования детей-инвалидов и детей с ОВЗ на всех уровнях обучения.
