ПАПИНА ДОЧКА

В семье растет дочка. Какую стратегию выбрать в воспитании дочери?  Это непросто хотя бы потому, что она пусть и маленькая, но женщина, а значит, совсем другая.

Не пытайтесь заменить маму. Наоборот, используйте в общении с дочерью те приемы, которые под силу только вам. Разве может мама так покатать на закорках, поиграть в догонялки.  Папа научит  плавать, кататься на велосипеде, коньках, лыжах. Только с папой можно сходить на рыбалку.

Будьте сначала другом, а потом уже родителем. Все, что можно, делайте вместе. 

Не стесняйтесь быть нежным. Дочери особенно чутко воспринимают ласку и заботу, а напускная холодность лишь возведет между вами барьер.

Бойтесь стать отцом, которого боится ребенок. Авторитет отца и авторитет человека с ремнем – понятия разные. Поверьте, правильным тоном и разговором по душам добиться можно гораздо большего.

Станьте проводником в мужской мир. Для дочери папа – «свой человек в чужой команде», дающий представление о том, что такое мужской взгляд. Кто, как не папа, сформирует представление о мужчинах вообще и об идеальном спутнике в частности? Делая комплименты дочери-подростку, вы повысите ее самооценку и уверенность в собственных силах.

