Составление синквейна
На уроке литературного чтения в ходе изучения произведений о Родине я предложила детям составить синквейн на данную тему.  
Немного об этом виде работы.

Синквейн (от фр. cinquains, англ. cinquain) — пятистрочная стихотворная форма, возникшая в США в начале XX века под влиянием японской поэзии. В дальнейшем стала использоваться (в последнее время, с 1997 года, и в России) в дидактических целях, как эффективный метод развития образной речи, который позволяет быстро получить результат.
Правила составления синквейна:
· Первая строка — тема синквейна, заключает в себе одно слово (обычно существительное или местоимение), которое обозначает объект или предмет, о котором пойдет речь.

· Вторая строка — два слова (чаще всего прилагательные или причастия), они дают описание признаков и свойств выбранного в синквейне предмета или объекта.

· Третья строка — образована тремя глаголами или деепричастиями, описывающими характерные действия объекта.

· Четвертая строка — фраза из четырёх слов, выражающая личное отношение автора синквейна к описываемому предмету или объекту.

· Пятая строка — одно слово-резюме, характеризующее суть предмета или объекта.

Чёткое соблюдение правил написания синквейна не обязательно. Например, для улучшения текста в четвёртой строке можно использовать три или пять слов, а в пятой строке — два слова. Возможны варианты использования и других частей речи.

Ребята очень заинтересовались  и живо откликнулись на сочинение этого маленького стихотворения. 

Сначала я познакомила учащихся с правилами составления синквейна, затем общими усилиями ребята составили несколько примеров на тему, хорошо им знакомую («Школа», «Класс»). После этого, работая в группах, учащиеся, следуя правилам, придумали синквейн на изучаемую тему.
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Вот, что у них получилось.
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Молодцы!
