Использование метода учебного проекта на уроках литературы 

Образованный человек в современном обществе – это не только  человек, вооруженный знаниями, но  в то же время  это  человек, умеющий добывать, приобретать знания, делать это целенаправленно по мере возникновения у него потребности при решении стоящих перед ним проблем, умеющий применить имеющиеся знания в любой ситуации. В связи с этим возникают новые для образования проблемы: формирование у учащихся информационной и коммуникативной компетенций. Инновационный поиск новых средств приводит педагогов к пониманию того, что нам нужны деятельностные, групповые, игровые,  ролевые, практико-ориентированные, проблемные, рефлексивные и прочие формы и методы обучения. Значительную роль в решении этих проблем играет метод учебных проектов, который в последние годы приобретает все большую популярность среди педагогов. Что же лежит в основе этого метода?
Метод учебного проекта
- это одна из личностно-ориентированных технологий, способ организации самостоятельной деятельности учащихся, направленный на решение задачи учебного проекта, интегрирующий в себе проблемный подход, групповые методы, рефлексивные, презентативные, исследовательские, поисковые и прочие методики.
В основе каждого проекта лежит проблема. Целью проектной деятельности становится поиск способов решения проблемы. Алгоритм подготовки к запуску учебного проекта можно представить в виде схемы:

Учебный проект
	Проблема проекта
	“Почему?”
	Актуальность проблемы – мотивация

	Цель проекта
	“Зачем?” (мы делаем проект)
	Целеполагание

	Задачи проекта
	“Что?” (для этого мы делаем)
	Постановка задач

	Методы и способы
	“Как?” (мы это можем делать)
	Выбор способ и методов, планирование

	Результат
	“Что получится?” (как решение проблемы)
	Ожидаемый результат


В самом общем виде при осуществлении проекта можно выделить следующие этапы:
1. Погружение в проект;

2. Организация деятельности;

3. Осуществление деятельности;

4. Презентация результатов.

В эффективности метода учебных проектов я убедилась на своей практике.

Первой попыткой организации проектной деятельности на уроке литературы в 5 классе явилось создание  учебного проекта  «Времена года» по русской поэзии XIX-XX веков. Учащимся было предложено подготовить подборку стихов, сопроводить их  рисунками-иллюстрациями, после чего оформить в виде книжек-малышек (или в иной форме). Все работы были представлены на выставке. Кроме этого, школьники должны были защитить свой проект. Таким образом, выполнение задания требовало от учащихся не только знания текстового материала, творческого подхода к работе, но и организаторских, коммуникативных умений.

Следует отметить, что подобные задания вызывают большой интерес у учащихся, оживляют учебный процесс. А учитель, во-первых, получает дополнительную возможность углубить знания учащихся по выбранной теме, так как во время презентации своих работ ученики аргументируют выбор тех или иных  произведений, дают обобщенную характеристику того или иного периода русской поэзии.  Во-вторых, учитель изучает индивидуальные способности учащихся, выявляя интеллектуальных лидеров и учащихся, нуждающихся в поддержке учителя. Такие творческие задания в 5-7 классах вызывают живой интерес учащихся, создают условия для интеграции знаний из различных областей искусства. В качестве примера приведу презентацию по сказке Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц», выполненную Овчаровой Валерией, ученицей 6 «А» класса, в мультимедийном ключе. На одноклассников произвела огромное впечатление данная творческая работа (см. приложение). Подчеркну: при создании мультимедийных проектов по литературе в качестве консультантов могут выступать два педагога: словесник и преподаватель информатики, так как сам проект представляет собой интеграцию этих дисциплин. Данный вид деятельности позволяет ученикам формировать умение рассматривать проблему в целостности связей и характеристик, а также устанавливать причинно-следственные связи, искать новые решения, опираясь на знания из разных областей  искусства. Остановлюсь подробнее на данном методе, который для меня является самым востребованным в течение этого учебного года.
Методика над мультимедийным  проектом состоит из четырёх этапов:

· Постановка  проблемной ситуации и формирование группы (пары).

· Сбор и отработка материалов.

· Презентация проекта.

· Обсуждение результатов.
Приведу конкретные примеры.  В 11 классе перед изучением  романа М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита» учащимся были предложены темы, над которыми они работали в течение месяца. Защита презентаций соответствовала календарному планированию и органично вписывалась в содержательную ткань уроков, вызывая неподдельный интерес со стороны школьной аудитории. В результате получился цикл творческих работ, посвящённых этому бессмертному произведению. Среди тем, заинтересовавших учащихся: «Сны и их роль в романе М.А.Булгакова « Мастер и Маргарита» (Пономарёва Виктория), «Сюжетно-композиционная роль Воланда в романе М.А.Булгакова « Мастер и Маргарита» (Лихачёва Татьяна), «Нечистая сила в романе М.А.Булгакова « Мастер и Маргарита»(Коршунова Алёна, Алейникова Алёна), «История любви Мастера и Маргариты в романе М.А.Булгакова»(Говорова Кристина, Столяров Данил). 
Не оставила равнодушными школьников  презентация на тему «Женские образы в романе М.А.Шолохова «Тихий Дон», созданная Кузьминой Татьяной и Алейниковой Алёной, после просмотра которой состоялась интересная дискуссия (см. приложение). Данные примеры подтверждают, что метод проектов повышает мотивацию учащихся при решении задач, развивает творческие способности детей, формирует чувство ответственности, создаёт условия для отношений сотрудничества между учителем и учеником.
На уроках литературы применимы следующие виды проектной деятельности, которые используются многими учителями. Это:
· исследовательский проект;

· информационный проект;

· творческий проект;

· игровой проект;

· практико-ориентированный проект.
В заключение хочу отметить, что работа над проектом – титаническая работа, требующая большой умственной концентрации и творческой  отдачи. 

Применение проектной технологии позволяет:

· выходить за рамки общепринятых программ во многих образовательных областях;

· учитывать специфику интересов учащихся, соответствовать их стилю усвоения знаний;

· интегрировать знания, полученные в разных образовательных областях;

· глубоко вникать в сущность изучаемой темы;

· осознавать значимость своего труда, повышать собственную самооценку;

· сформулировать социальный опыт обучающегося: умение выделять главное, решать социальные и профессиональные проблемы
Реализация метода проектов на практике ведёт к изменению позиции учителя, Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной, исследовательской деятельности своих учеников.

На уроке литературы чаще всего  мы используем исследовательский проект. Следует отметить самое существенное, что может внести учебное исследование в процесс преподавания литературы – это помощь в формировании самосознания школьников, в обретении позиции заинтересованности и ответственного участия в познавательной и творческой работе на уроке литературы.

Таким образом, использование в преподавании литературы проектной деятельности учащихся позволяет реализовать компетентностный подход в обучении, учит самостоятельной деятельности персонально каждого ученика и в работе в группе. Всё больше активизируется самостоятельная деятельность детей, в которой преобладает проектно исследовательский подход, используются новые методы интеграции информационно – коммуникативных технологий в учебном процессе, повышается  интерес к изучению литературы.
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