РУССКАЯ ФИЛОСОФИЯ В КОНТЕКСТЕ РУССКОЙ
ЛИТЕРАТУРЫ
Шурышкина Л.А., учитель русского языка и литературы
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  средняя общеобразовательная школа №19

г. Новочеркасска Ростовской области

В данной статье отражена история русской философии в контексте русской литературы, определены важнейшие характерные черты русской философской мысли XIX – XX веков, в которых отразился весь драматизм философских идей, противостояние мнений, школ и направлений.
                   Из истории русской философской мысли
Русская философия − сравнительно позднее образование национальной культуры, хотя предпосылки её далеко уходят в глубину славянской истории. Как самостоятельно звучащий голос она заявила о себе в полную силу  в XIX столетии. Но оригинальные поиски русской философской мысли продолжались на протяжении XVI – XVIII веков. С первых десятилетий XIX века начинается период самостоятельной философской мысли. Крупнейший философ XX столетия В.В.Зеньковский  в своей «Истории русской философии» отмечал, что в этот период русская философия выходит из состояния ученичества по отношению к западной философской мысли и находит свои собственные пути [1].
В XX веке русская философия не только развивается рядом с западноевропейской философией, но начинает приобретать мировую значимость и мировое влияние. 
Что же характеризует русскую философию XIX – XX веков в целом? Своеобразие русской философии состоит в том, что, в отличие от философии европейской, она не стремится к абстрактной систематизации идей и понятий, а опирается на интуитивное познание сущего, «на преемственное развитие национальных традиций и импульсов, сложившихся в русле православия»[2].
В XIX веке произошли значительные изменения в экономике, почти весь период велись войны. Поэтому мыслящая часть общества была охвачена проблемами перспектив развития страны, все мечтали о переменах.
По какому пути развития идти России? 

Решение этого вопроса нашло своё отражение в русской философии этого периода. XIX век по праву называют «золотым веком» русской философии. Это был классический период в истории русской философской мысли, эпоха универсализма в ней (западники и славянофилы, радикалы и либералы, народники и социалисты, идеалисты и материалисты, религиозные ортодоксы и реформаторы).
Следует отметить, что в это время философская мысль развивалась в значительной мере внутри художественной литературы. Философия и литература XIX века образовали нерасторжимый синтез, ставший прочной традицией отечественной духовной культуры.

В пример можно привести творчество А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, Н.В.Гоголя, Ф.И.Тютчева, Ф.М.Достоевского, Л.Н.Толстого. Обычной формой русского философского творчества является свободное литературное произведение, в котором косвенно прослеживается определённая философская проблема. Как правило, речь идёт о конкретных вопросах исторической, политической или литературной жизни, но попутно освещаются глубокие мировоззренческие вопросы. В данном случае литература оказывает нравственное воздействие на читателя, заставляет сопереживать, размышлять, делать определённые выводы.
Исходя из проблем, решаемых мыслителями XIX века, можно выделить 3 автономные, но тесно связанные сферы: сфера познания («вера» - «знание»); сфера действия («аполитизм» - «революционаризм»); сфера нравственности («альтруизм» - «эгоизм»). Каждой из этих сфер соответствует ориентация на определённый идеал. 
Наблюдения показывают, что русская философия XIX века представляет  многообразие философских учений, распадающихся на два полюса: 
- философия коллективности (целостности);

- философия индивидуальности.

На протяжении века поиски философских решений проходят в противоборстве двух тенденций: первая акцентировала своё внимание на самобытности русской мысли, вторая – выражала стремление вписать Россию в процесс развития европейской культуры. Наиболее чёткое теоретическое и общественно-политическое оформление эти две тенденции получили в 40 – 60 годах XIX века. Первую тенденцию представляли «славянофилы»  (И.В.Киреевский,  А.С.Хомяков, К.Аксаков и др.), вторую – «западники» (В.Г.Белинский, Н.Г.Чернышевский, А.И.Герцен и др.). Активный участник дискуссий П.Анненков в своих «Литературных воспоминаниях» называл спор между славянофилами и западниками «спором двух различных видов одного и того же русского патриотизма»

В последней трети XIX века сложилась вторая историческая форма полюсов русской философии. Традиции славянофилов продолжили «почвенники» (А.Григорьев, Ф.Достоевский, Н.Данилевский, К.Леонтьев), а традиции «западников» - «народники» (П.Лавров, П.Ткачёв, М.Бакунин). Главным для «почвенников» была идея о «национальной почве» как основе социального и духовного развития России. «Народники» сохранили веру в науку, они считали, что царство «нравственности, справедливости» может наступить лишь через деятельность героев, способных повести за собой бессознательное массовое движение.

В результате идейных исканий в середине 80-х годов XIX века образуется два мощных течения: русский религиозный Ренессанс конца XIX – начала XX века и русский Марксизм.[3]
Самым ценным и основательным трудом по истории философии многие исследователи считают «Очерки развития русской философии»(1922г.) Густава Шпета, охватывающие период от начатков философии до начала 40-х годов. В своём очерке Г.Шпет, по сути, выстраивает свою философию русской истории и культуры. Он считает, что именно христианство, а не античность являлось в России орудием сопротивления тоталитаризму. Со временем интерес к труду Г.Шпета не ослабевает. В XX веке Т.Щедрина пишет о Г.Шпете: «Шпет очень тонко чувствовал переломное время… Для него главным был вопрос: возможно ли в России единое культурно-философское сознание? Но пока не мог дать ответа».[4] В 1921 году самый смелый из писателей XX века Е.Замятин, заявивший о невозможности творчества в большевистской России, употребил такую формулу: «Я боюсь, что у русской литературы одно только будущее: её прошлое».[5]
       Русская философия и русская литература XIX века

Мы совершили некий экскурс в историю русской философии. Теперь остановимся на вопросах взаимодействия русской философии и русской литературы.
XIX  век  поистине является «золотым веком» русской поэзии и прозы. Как уже отмечалось, поэтов и писателей, живших в это время, волновали проблемы русской истории и культуры, национального самосознания русского народа. Они не могли не думать о судьбе России, о путях её развития. И в гоголевской птице-тройке угадывается Русь, мчащаяся неведомо куда. «Русь, куда несёшься ты, дай ответ? Не даёт ответа!» - восклицает Гоголь. А сколько философских размышлений в многочисленных авторских лирических отступлениях! Далее читаем: «Что пророчит сей необъятный простор? Здесь ли, в тебе ли не родиться беспредельной мысли, когда сама без конца?.. У! какая сверкающая, чудная, незнакомая земле даль! Русь!» Но ошибочно будет оценивать эти высказывания не по художественным, а по собственно философским критериям. Иное дело – философская публицистика Гоголя – «Выбранные места из переписки с друзьями»(1847г.). Идея служения России получает в этом сочинении логическое завершение. Писатель надеется на воскресение Христа как на праздник будущего, ибо  «есть в нашей природе то, что пророчит это».
Следует отметить, что русская мысль уже к середине столетия  в период, условно называемый «досоловьёвским», накапливала потенциал для взлёта, искала разные способы выражения своих взглядов. Одним из таких средств была философская поэзия, чутко улавливавшая подспудные и явные движения отечественного самосознания. Зародившись в средневековый период, она продолжала своё развитие в новое время. В XIX веке с ней связаны имена Е.Баратынского, А.Толстого, А.Фета, В. Соловьёва и многих других мыслителей-поэтов.
Один из них – Ф.И.Тютчев, автор знаменитых строк «Умом Россию не понять» и «Мысль изречённая есть ложь». Следует отметить, что эти строки («Умом …») не были выражением слепого патриотизма. Дело в том, что для мировоззрения Тютчева характерной чертой являлась религиозность, чуждая ориентации на внешнее, суетное восприятие жизни. Об этом свидетельствуют строки: «Как сердцу высказать себя?/ Другому как понять тебя?/ Поймёт ли он, чем ты живёшь?/ Мысль изречённая есть ложь». В этом смысле Россия для Тютчева есть то первичное, то изначальное и невыразимое в сердце, что нельзя «измерить и понять», а можно только выразить, схватить интуитивно.
Вторую половину XIX века представляет целая плеяда писателей-философов.

Вяч.Иванов определял Ф.М.Достоевского как художника, соединяющего в себе качества Шекспира, Рембранта и Толстого, как мыслителя, поставившего «будущему вопросы, которых до него никто не ставил».[6]
Ф.М.Достоевский – глубокомыслящий писатель. Его романы «Преступление и наказание», «Идиот», «Бесы», «Братья Карамазовы» стали средством пропаганды гуманистической морали. Большое значение имеет для характеристики мировоззрения писателя «Дневник писателя», в котором он предстаёт настоящим русским патриотом, беззаветно любящим свою Родину. Его произведения учат человечности. Он отрицал правомерность борьбы со злом с помощью зла. Писатель считал аморальным устройство, основывающееся на насилии и гибели людей.
Особенность философских взглядов писателя в том, что в них обнаруживается осознание текучести, переменчивости жизни. Он тонко чувствует возможную альтернативность человеческих поступков. Человек у Достоевского подавлен обстоятельствами. Мир, изображаемый писателем, трагичен и враждебен человеку, а человек в нём одинок перед лицом испытаний. Человека, по Достоевскому, может спасти только вера в Бога. 
Знаменательна речь Достоевского по поводу торжественного открытия памятника Пушкину в Москве 8 июня 1880 года, которая стала своего рода завещанием писателя. В ней он говорил о «всемирной отзывчивости» гения Пушкина – символа русской культуры, призывал покончить старый спор между славянофилами и западниками и объединить усилия во имя человеческого единения, братства всех людей и земного рая, в установлении которого он видел предназначение русского народа.
Примечательно, что речь о Пушкине была написана Достоевским во время работы над главным философским романом «Братья Карамазовы». Образ Христа, являющийся в «Легенде о Великом Инквизиторе», глубоко символичен. «…Я не хочу любви Твоей, − говорит Христу Великий Инквизитор, − потому что сам не люблю тебя…» Вся страшная тайна Великого Инквизитора в том и заключается, что он потерял веру в Христа.[7] Этим размышлением Достоевский подводит итог, суть которого в универсальном гуманизме писателя, неразрывно связанном, по словам В.В.Розанова, с «идеей абсолютного значения личности».[8]
Не менее ярким столпом русской философской мысли был Л.Н.Толстой. Помимо монументальных художественных произведений, у Толстого имеются собственные философские труды: «Исповедь», «В чём моя вера?», «Путь жизни» и другие произведения. 

Следует отметить, что он является родоначальником концепции ненасилия. Его учение получило название толстовства, суть которого нашла отражение во многих его произведениях.
 Л.Н.Толстой считал, что избавление от насилия, на котором держится современный мир, возможно на путях непротивления злу насилием, на основе полного отказа от какой-либо борьбы, а также на основе нравственного самоусовершенствования каждого отдельного человека.

Идеи Толстого имели широкое хождение. Его критиковали и справа, и слева: с одной стороны, за критику в адрес Церкви, с другой – за пропаганду терпеливой покорности властям; осуждались они и революционерами. Но гений Толстого неоспорим. Многие русские и зарубежные писатели испытывали благотворное влияние идей Толстого. Духовным наставником и учителем считал Толстого английский писатель Бернард  Шоу. Он отмечал: «Толстой видел мир, как человек, проникший за кулисы общественной и политической жизни, а большинство из нас подвержены иллюзиям».
Истинно русским мыслителем конца XIX века являлся Владимир Сергеевич Соловьёв, который был философом в подлинном, высоком смысле слова. «Я принадлежу не себе, − писал он, − а тому делу, которому буду служить».[10]
Он пытался создать целостную мировоззренческую систему, которая связала бы воедино запросы религиозной и социальной жизни человека. Основой такого мировоззрения, по замыслам Соловьёва, должно быть христианство. Религиозные мыслители не раз высказывали эту идею, но особенность подхода Соловьёва в том, что он ратовал за объединение всех конфессий. Важным было и то, что он попытался включить в христианское мировоззрение новейшие достижения естествознания, истории и философии, создать синтез религии и науки.
Центральная идея философии Соловьёва – идея всеединства, основной принцип которой – «Всё едино в Боге». Философ характеризует Бога как «космический разум», «существо сверхличное», «особую организующую силу, действующую в мире».
Идеи  Соловьёва нашли отражение в творчестве поэтов Серебряного века. «Соловьёвское» понятие  «двоемирия» было принято символистами и означало одно: параллельно существует два реальных мира: земной, ощутимый, предметно-бытовой и мир идеальный, ирреальный, мир прекрасных и таинственных идей, смыслов. Согласно Соловьёву, человек прикован незримыми цепями к «нездешним берегам», то есть к идеальному, божественному миру, но он не свободен в своём приближении к нему, потому что подвластен высшей воле, а она, в свою очередь, лишь обостряет влечение, намекает, что «…под личиной вещества бесстрастной / Везде огонь божественный горит».[11]
Таким образом, философия В.Соловьёва утверждает единство всех форм бытия. Социальным идеалом, конечной степенью истории философ считал «Богочеловечество», достигаемое при помощи «вселенской церкви», объединяющей основные разновидности христианства. Утверждение справедливости, достижение социального предела не произойдёт само собой. В противовес Л.Н.Толстому Соловьёв доказывает необходимость противоборства добра со злом.
Следует отметить, что философско-религиозный мистицизм Соловьёва оказал заметное влияние на развитие общественной мысли в России в начале XX века. 

Н.А.Бердяев, один из видных последователей Соловьёва, сделал попытку обоснования специфики философской мысли, отличную от традиций классической философии. С его точки зрения, «философия есть творчество, а не приспособление к необходимости.[12]
Как и у других религиозных философов, у Бердяева преобладает ориентация на человека. Отсюда антропоцентризм и персонализм его философии. Человек – в центре бытия. В философии, по Бердяеву, осуществляется самоосвобождение творческих способностей человеческого духа, которое в то же время предполагает особый дар свыше. Поэтому творчество рассматривается им как своеобразная форма откровения человека, как творение, продолжающееся совместно с Богом.
Таким образом, русские мыслители, опираясь на православие, стремились к созданию синтетической философии, которая должна показать, как человек совместно с Богом может преобразовать мир, прийти к Богочеловечеству. При этом русская философская мысль XIX века, как и классическая литература, несли миру глубоко выстраданную истину: нет и не может быть такой цели, ради которой допустима жертва, хотя бы в одну человеческую жизнь.

Характерные черты русской философии и литературы конца      XIX  –  первой половины XX века
На рубеже веков наблюдается рост числа философских обществ, кружков, издательств, журналов. Возникают контакты между российскими и западными философскими обществами. Объясняется это, очевидно, тем, что многие философы России получили подготовку в европейских университетах (Н.Н.Булгаков, Н.Лосский, И.Ильин). На Западе высоко ценили философские искания В.Соловьёва, Н.Бердяева.
В русской философии начала века безусловной доминантой была ориентация на гуманитарное знание, на литературу и искусство, на проблемы человека.
Другая, не менее влиятельная тенденция представлена учениями, возникшими под влиянием естествознания – русского космизма, который является вершиной, наивысшим уровнем мышления русских философов-идеалистов конца XIX – XX века. Это течение интересно тем, что в сочинениях ряда философов, учёных-мыслителей (Н.Фёдорова, В.Соколова, К.Циолковского, В.Вернадского, П.Флоренского, А.Чижевского и др.) во весь рост встали проблемы единства человека с космосом. В русском космизме  представлены две тенденции: космизм,  опирающийся либо на фантастику, либо на теологию. В связи с этим сформировались два направления:
−  религиозно-философское (Н.Фёдоров, С.Булгаков, П.Флоренский);
− методологическо-философское  (В.Вернадский, Н.Холодный,     К.Циолковский, А.Чижевский).
Первое направление видело в человеке Божий замысел, второе – рассматривало преобразующую деятельность человека как космическую (планетарную) силу.
К.Циолковский, например, рассуждая о мировых процессах, считал, что материальное и духовное начала Вселенной едины, что мир, Вселенная бесконечны. Он был уверен, что человек способен подчинить своей воле космос. Время подтвердило взгляды Циолковского.

Значительный вклад в философию космизма внёс А.Л.Чижевский, основатель космобиологии, к тому же он был поэтом. Согласно Чижевскому, история человечества подчиняется периодичности и зависит от солнечной активности.
Н.Ф.Фёдоров, один из родоначальников русского космизма, полагал, что неустройство нашей жизни – следствие дисгармонии отношений человека к природе. Последняя выступает как враждебная сила, однако её можно обуздать с помощью человеческого разума. 
Другим представителем религиозно-философского направления является С.Н.Булгаков, который внёс значительный вклад в русскую идеалистическую философию. Будучи последователем В.Соловьёва, он  исходит из концепции, что мир пронизан «божественными энергиями», который и составляет основу бытия. В бытие Бог реализует себя, творя мир. Между Богом и миром, соединяя их и не являясь ни тем, ни другим, находится София – идеальная основа мироздания, предмет божьей любви, всеединство, которое приемлет любовь Бога, вечная Женственность. София – это органическое единство идей всех сотворённых существ. По Булгакову, любое существо имеет идею: отрицательную – материю, низший субстрат и положительную, софийную, идеальную.
Как видим, Булгаков развивает теорию двух Софий: божественной и сотворённой. Божественная принадлежит идеальному миру, она находится вне времени. Сотворённая София раскрывается в мире вещественном, осуществляется во времени. Так как положительное содержание тождественно содержанию, которое было в Боге до акта творения, сотворённая София близка Софии божественной, которая есть «вечное человечество в Боге».[13].
Ещё один из последователей В.Соловьёва – Павел Александрович Флоренский, крупнейший  представитель русской религиозной мысли. У него много трудов по теологии. Главный из них – «Столп и утверждение истины. Опыт православной теодицеи»(1914г.) Основная идея книги  заключена в том, что существенное познание истины есть реальное вхождение в недра Божественного Триединства. «Истина, Добро, Красота» − эта метафизическая триада есть не три разных начала, а одно.
Центром религиозно-философской проблематики Флоренского является концепция «метафизического всеединства» и «софиология». Его замысел – построить «конкретную метафизику», основанную на собирании мирового религиозного и научного опыта. Эту задачу Флоренский пытается решить на базе «физико-математического синтеза». Физический мир у Флоренского тоже двойственен. Космос – это борьба двух принципов: Хаоса и Логоса. Логос – это не просто разум, но и культура, как система ценностей, которая есть не что иное, как предмет веры. 
Наиболее сложным в теологической теории Флоренского считается понятие Софии, Премудрости Божией, которую он рассматривает как вселенскую реальность, собранную воедино любовью Бога и озарённую красотой Святого Духа.[14]
Интересно, как трактуют понятие Софии Булгаков и Флоренский: у одного – идеальная основа  мироздания, у другого – вселенская реальность, но обе озарены любовью Бога.
На многих писателей и поэтов XIX – XX веков оказали  влияние взгляды русских философов. Так, например, читая  «Поэму без героя» Анны Ахматовой, невольно проводишь параллели, поскольку авторская  позиция созвучна идеям целого ряда русских мыслителей: С.Н.Булгакова («Русская трагедия»), П.А.Флоренского («Иконостас»), А.Ф.Лосева («Диалектика мифа»), И.О.Лосского («Ценность и бытие») и других философов. 
«Поэма без героя» Анны Ахматовой  −  уникальное произведение и по форме, и по содержанию. За образами поэмы стоят не только конкретные личности и их произведения. Образы поэмы – это символические лики эпохи, её глубинной трагедии, по своей сути – религиозной. Повествование строится как исповедь, как очная ставка человека с совестью, в которой преобладают тона сердечного сокрушения, покаяния, плача о своей и чужой духовной слепоте: «Не тебя, а себя казню», «Это я – твоя старая совесть// Разыскала сожжённую повесть…» Мотив совести несёт в себе очистительное, просветляющее начало поэмы-трагедии. 

Духовные искания ахматовской героини – это синтез платонизма и того предстояния перед Божественным Ты, которое находим в Ветхом Завете – в книге царя Давида. Это та самая  «простая и твёрдая вера», которую отвергали ахматовские современники накануне революции. Другое важное основание – это христианский контекст классической литературы, которому Ахматова верна вопреки революционным веяниям.[15]
Итак, на рубеже веков  и в первой половине XX века основными направлениями являлись: интеллектуализм – возможность религии опираться на религиозное начало; антиинтеллектуализм – невозможность понять природу Бога, законы мирового порядка. 
Следует отметить, что одним из аспектов существования российской культуры  является Православие во всей совокупности сторон: как вера и как церковь, как учение и как институт, как жизненный и духовный уклад. 
Важнейшими чертами русской философии являются принципы целостности, положительного всеединства, этического персонализма, соборности, реальной интуиции, космизма.
Русская философия тесно связана с русской культурой, в частности, с русской литературой. Нельзя не отметить, самобытность русской философии. В своём содержании она, как и литература, обращена  и ко всему миру, и к отдельному человеку и направлена как на изменение и совершенствование мира (что свойственно западной традиции), так и самого человека. Русская философия и русская литература являются  неотъемлемой частью мировой культуры.
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