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В последнее десятилетие в современном мире и в России происходят глубокие изменения, требующие новых подходов к развитию и совершенствованию всей системы образования. В Национальной  образовательной стратегии «Наша новая школа» определены базовые параметры модернизации современной школы. Перед ней сейчас стоит задача подготовки современно образованных, нравственно предприимчивых людей, самостоятельно принимающих ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способных к сотрудничеству, отличающихся мобильностью, динамизмом, конструктивностью.
Цель образования сегодня – это создание условий для развития и саморазвития учащихся, воспитания у них способности принимать самостоятельные решения. Школа призвана обеспечить полноценное психофизическое развитие и позитивную адаптацию, социализацию и интеграцию учащихся в современном быстро меняющемся информационном обществе. Вместе с тем школа должна создать условия для развития потребности личности каждого учащегося к самореализации и саморазвитию на основе учета индивидуально-психологических и социально-психологических особенностей, учебных возможностей. Поэтому проблема социально-педагогической поддержки школьников особенно актуальна в настоящее время. 
В связи с этим в школе реализуется образовательная модель «Школа как пространство социальной защиты детства»
Цель:  создание обстановки психологического комфорта и безопасности учащихся в школе, семье, в окружающей социальной среде, посредством оказания своевременной социально-педагогической помощи и поддержки.
Основные задачи: 
·  выявление интересов и потребностей учащихся, трудностей и проблем, отклонений в поведении, уровня социальной защищенности и адаптированности к социальной среде; 
· своевременное оказание адресной социально-педагогической помощи учащимся; 
· принятие мер по социальной защите, содействие реализации прав и свобод личности; 
· содействие созданию обстановки психологического комфорта и безопасности личности учащихся в школе, семье, в окружающей социальной среде;
· профилактика асоциального поведения и правонарушений, охрана жизни и здоровья; 
· координация взаимодействий учителей, родителей (опекунов, попечителей), специалистов социально-психологических служб, представителей административных органов для оказания социально-педагогической помощи учащимся; 
· поиск новых форм и методов работы, изучение литературы. 
Образовательный процесс, безусловно, является ведущим, потому что он обеспечивает раскрытие, реализацию и развитие личностного потенциала учащихся. В свете новых требований наша школа предприняла попытку разработки модели психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса. 
С целью постепенного формирования у школьников внутренней готовности к осознанному и самостоятельному построению перспектив своего развития (профессионального, личностного и жизненного) в школе создана система предпрофильного  и профильного обучения.  Для реализации предпрофильного обучения, расширения политехнического образования обучающихся, развития образного и логического мышления, пространственных представлений и воображения, умения выражать творческие замыслы с помощью графических изображений введен учебный предмет «Черчение» в 8 и 9 классах; в рамках предмета «Обществознание» (9 класс) - курс «Мой выбор», формирующий социальную активность учащихся, адаптирующий их к требованиям современной жизни в условиях рыночной экономики. Так как среднее (полное) общее образование является завершающей ступенью общего образования, призванной обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению, учебный план старшей ступени обучения предназначен для обеспечения профилизации и специализации учащихся, глубокого овладения ими учебными предметами с целью подготовки к получению профессионального образования. С целью организации профильного обучения в 10б и 11б классах часы   вариативной части федерального компонента учебного плана, а также часы профиля используются на изучение следующих предметов: «Биология», «Анатомия», «Сестринское дело», «Фармакология». 
Поскольку в настоящее время приоритет отдается личностно-смысловой сфере ученика в образовательном процессе, включению субъектного опыта ученика в содержание образования, определяющим в современном образовании является компетентностный подход. Безусловно, компетентностный подход предполагает изменение в организации учебного процесса. На смену традиционным методам приходят интерактивные методы обучения:
· игровые методы обучения,
· методы коллективной творческой деятельности, 
· дискуссии, круглые столы, 
· рефлексивные практики, 
· тренинги и др. 
	В контексте реализации компетентностного подхода наиболее востребованными оказываются технологии, ориентированные на самостоятельную деятельность учащихся по освоению содержания образования; участие в исследовательской, творческой, проектной деятельности; работу с различными источниками информации; групповое взаимодействие; анализ конкретных ситуаций, организацию имитационных игр.  Поэтому наиболее востребованными в нашей школе являются следующие технологии: 
• технология проблемного обучения;  
• технология критического мышления; 
• технология исследовательской направленности.
	Реализуемые в школе педагогические технологии направлены, прежде всего, на повышение качества образования и развитие образовательной мотивации школьников, формирование и преобразование комфортной развивающей образовательной среды, в которой каждый ученик существует как активный субъект образовательного процесса. Основными идеями реализуемых технологий являются идеи успеха и достижений, сотрудничества, творчества и самореализации. В настоящее время в рамках каждой из реализуемых в школе образовательных программ разрабатываются и реализуются:
· технология индивидуального непрерывного сопровождения учащихся;
· технология сопровождения учебно-исследовательской деятельности школьников, направленная на развитие их исследовательских умений в целях саморазвития и расширения сферы профессиональной деятельности.
Особое место отводится здоровьесберегающим технологиям, формированию культуры здорового и безопасного образа жизни. Создается здоровьесберегающая инфраструктура, которая  включает:
• соответствие состояния и содержания здания и помещений санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся;
• наличие и необходимое оснащение помещений для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи;
•  организацию качественного горячего питания учащихся, в том числе горячих завтраков.
Соблюдается рациональная организация учебной  и внеучебной деятельности обучающихся, направленная на повышение эффективности учебного процесса, снижение при этом чрезмерного функционального напряжения и утомления, создание условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха. 
Безусловно, важна психолого-педагогическая оценка и мониторинг показателей здоровья, развития и адаптации обучающихся.
Особое внимание уделяет школа социально-педагогической поддержке детей с ограниченными возможностями здоровья. Под «социально-педагогической реабилитацией» таких детей  мы понимаем систему педагогических и организационных мероприятий, разрабатываемых в соответствии с индивидуальными показателями здоровья и развития учащегося с ограниченными возможностями, и направленных на достижение ребенком максимально возможного для него уровня социализации в процессе освоения образовательной программы, реализации потенциальных задатков, способностей, развития интеллектуальных и духовно-нравственных основ личности на основе компенсации имеющихся нарушений соматического и нервно-психического здоровья и психофизического развития. 
Определяется содержание учебного процесса и организационных форм обучения и социализации с учетом психофизиологических возможностей и состояния здоровья, индивидуальных способностей, склонностей и дальнейших образовательных приоритетов ребенка с ограниченными возможностями здоровья. Организуется процесс обучения таких детей в соответствии с индивидуальным образовательным маршрутом ребенка, определяемым такими его компонентами, как уровень основных образовательных программ; содержание дополнительного образования; психолого-медико-педагогическое сопровождение ребенка. При выборе образовательных технологий учитываются познавательные возможности ребенка (особенности восприятия, внимания, памяти, мышления, саморегуляции и т.д.), объем учебного времени.
Особого индивидуального подхода требует категория творчески одаренных детей. Таким детям обязательно нужна педагогическая поддержка. Цель педагогической поддержки – максимально содействовать школьнику в осознании и реализации потребности в самореализации.
Основные направления поддержки одаренных детей:
1. Вселение в них уверенности в их способности жить в обществе, найти в нем свое место, сформировать адекватную Я-концепцию; 
2. Выработка у одаренных детей умения правильно себя оценивать и ставить реальные цели; 
3. Преодоление психологической изоляции одаренных детей в ученических коллективах. 
Таким образом, современные условия решения проблемы развития одаренных детей требуют педагогической поддержки, создания программы поддержки, программы по подготовке и переподготовке учителей, которые работают с одаренными детьми. В развитии человека, его одаренности огромное значение имеют вся система культурно-воспитательной работы общества, создание условий (во всех сферах деятельности, на всех уровнях для всех членов), максимально благоприятных для этого процесса.
Что касается воспитательной системы МБОУ СОШ № 19, то  она включает следующие направления: «ученик – патриот и гражданин», «ученик и его нравственность», «ученик и его интеллектуальные возможности»,  «ученик и его здоровье», «общение и досуг ученика»,  «ученик и его семья».
В нашей школе мы пытаемся создать атмосферу доброжелательных отношений между людьми. Мы одинаково развиваем и деловые, и неформальные отношения между детьми и взрослыми, стараемся создать единый общешкольный коллектив, в который входят и школьники, и педагоги, и активно участвующие в ее жизни родители. 
	Значительное место  в системе работы  отводится  организации педагогического взаимодействия, психолого-педагогическому просвещению родителей, поскольку накопление  психолого-педагогических знаний родителей тесно связано с развитием их педагогического мышления, практических умений и навыков в области воспитания.  Все это может существенно повысить роль семьи в воспитании и развитии детей, способствовать социализации подрастающего поколения.
	Приоритетные управленческие шаги в нашей школе направлены на то, чтобы максимально использовать воспитательные возможности различных видов совместной деятельности детей и взрослых, их делового и неформального общения, предметно-эстетической среды образовательного учреждения,  социокультурного и природного окружения школы. Для решения этих задач мы мобилизуем материально-технические, финансовые, кадровые, информационные ресурсы школы.
Безусловно, в реализации модели «Школа как пространство социальной защиты детства» важную роль призвана сыграть психолого-педагогическая служба школы.
Содержание направлений работы психолого-
педагогической службы школы
1. Психолого-педагогическое сопровождение процесса адаптации учащихся в переходные периоды:
         - мониторинг психических и интеллектуальных процессов учащихся;	
	- ознакомление с результатами администрации, педагогов, родителей, самих учащихся;
          - представление результатов на психолого-педагогическом консилиуме, семинарах, педагогических советах, совещаниях;
         - организация и проведение коррекционных и развивающих мероприятий.
2. Психодиагностика образовательного процесса:
          - исследование особенностей познавательной деятельности обучающихся;
          - дифференциация нормы и патологии умственного развития;         
 	- изучение личностных особенностей учащихся и системы взаимоотношений.
3. Психолого-педагогическое сопровождение предпрофильной подготовки учащихся  9-х классов:
          - исследование и диагностика особенностей личности учащихся 9-х классов, их образовательные потребности и профинтересы;
          - организация информационной работы с родителями учащихся и учащимися, направленной на ознакомление с ситуацией на рынке труда, с профессиональными учреждениями начального, среднего и высшего образования, с предприятиями города Новочеркасска;
           - внедрение новых педагогических технологий в учебный процесс ( в том числе имитационные и ролевые игры).
4. Психолого-педагогическое сопровождение учащихся «группы риска».
5. Консультативная работа:
     педагоги;
     родители;
     учащиеся.
6. Просвещение:
    - просветительская и профилактическая работа с учащимися;
    - организация групповых занятий с учащимися 1-4-х классов;
    - профилактика  профессионального выгорания педагогов;
    - просветительская и профилактическая работа с родителями.
7. Психолого-педагогическое сопровождение школьного самоуправления:
    - психологическая поддержка кандидатов в депутаты в период выборов (учащихся);
    - тренинги формирования команды в ведомствах школьного самоуправления;
    - тренинговая работа с родителями, принимающими участие в соуправленческой школьной деятельности.

В Национальной  образовательной стратегии «Наша новая школа» определены базовые параметры модернизации современной школы. Перед ней сейчас стоит задача подготовки современно образованных, нравственно предприимчивых людей, самостоятельно принимающих ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способных к сотрудничеству, отличающихся мобильностью, динамизмом, конструктивностью. Родители чрезвычайно заинтересованы в качестве образования. Большинство из них признают приоритет знаний над оценками. Кроме этого, дети, по их мнению, должны получить хорошее воспитание, быть компетентными, социально адаптированными, у них должно быть развито желание и умение учиться. 
В связи с этим понадобятся педагоги как глубоко владеющие психолого-педагогическими знаниями и понимающие особенности развития школьников, так и являющиеся профессионалами в других областях деятельности, способные помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми. Таким образом, в условиях усложнения задач, стоящих перед школой, повышаются требования к учителю, его профессионализму и личностным качествам. 
Можно выделить несколько составляющих совершенствования учительского корпуса: научно-исследовательская и экспериментальная деятельность, использование  ИКТ-технологий и цифровых образовательных ресурсов в образовательном процессе, участие в конкурсах профессионального мастерства. Средством профессионального развития является, безусловно, и участие педагогов в общественных профессиональных объединениях сетевых сообществах.

Образовательный процесс  в  школе осуществляют 48 педагогов.  Из них:
- 2 педагога удостоены звания «Отличник народного просвещения»;
- 7 педагогов –  «Почетный работник общего образования Российской Федерации»;
- 14 педагогов награждены  Почетной грамотой министерства образования Российской Федерации.
9 педагогов школы — победители конкурса лучших учителей Российской Федерации; 1 учитель  удостоен премии Губернатора Ростовской области. Учителя школы активно и успешно участвуют в конкурсах профессионального мастерства: 2 педагога стали лауреатами городского этапа конкурса «Учитель года» (2008, 2009 гг.). 
Одним из важнейших условий успешной реализации данной модели является достаточное материально-техническое обеспечение образовательного процесса.  Анализ проблем материально-технического обеспечения образовательного процесса позволяет сделать следующие выводы. Прежде всего, следует отметить, что количество площади учебных помещений школьного здания не обеспечивает потребность в них школы. В настоящее время в школе функционируют 22 кабинета, оснащенных необходимой учебной мебелью и частично обеспеченных учебным оборудованием.  Кабинет информатики  оснащен компьютерами. Имеются персональные компьютеры и выход в Интернет в ряде кабинетов. 
	Темпы старения и износа здания существенно опережают темпы его реконструкции. Отсутствие спортивного зала школы ухудшает состояние физкультурно-массовой работы в школе. Большинство учебно-наглядных пособий и технических средств обучения, находящихся на балансе кабинетов, устарело морально и физически, не подлежит ремонту и требует замены. 
	 Для оказания поддержки и помощи ребёнку в решении задач развития, обучения, воспитания, социализации необходимо объединить усилия всех участников образовательного процесса: педагогов, школьного психолога и родителей, чтобы обеспечить психолого-педагогическое сопровождение детей в образовательном пространстве. Прежде всего необходимо наладить прочный профессиональный контакт, истинное сотрудничество, позволяющее создавать детям комфортные и продуктивные учебные и развивающие условия. Для оказания  психолого-педагогической поддержки всем участникам образовательного процесса необходим современный кабинет психолого-педагогической помощи.
В настоящее время происходят глубокие изменения в системе образования: на смену информационно-трансляционной школе должна прийти школа деятельностная. В начальной школе обучающиеся получают первичные навыки самостоятельного поиска знаний; в основной школе они должны уметь самостоятельно применять освоенные предметные знания при решении конкретных задач, а в старшей школе применять полученные знания уже в учебной, проектной и учебно-исследовательской деятельности на предпрофессиональном уровне подготовки. Обязательным является формирование системы универсальных учебных действий учащихся, а также сформированность коммуникативных и информационных умений.
Экспериментальная работа школы способствовала тому, что существующая образовательная система претерпевает изменения: и в образовательных целях, и в условиях реализации образовательных программ (кадровых, финансовых, материально-технических и пр.), и в учебном плане.  В школе формируется новая информационно-образовательная среда. И, самое главное, на смену информационно-трансляционной школе приходит школа деятельностная.  Каждый учитель осознает, что в настоящее время изменяются роли участников образовательного процесса. В традиционной системе учитель передавал информацию, ученик получал готовые знания.  В новой образовательной среде учитель организует деятельность ученика, а тот  осуществляет поиск, выбор, анализ, систематизацию и презентацию информации.  Обязательным является формирование системы универсальных учебных действий учащихся, а также сформированность коммуникативных и информационных умений. В начальной школе обучающиеся получают первичные навыки самостоятельного поиска знаний; в основной школе они должны уметь самостоятельно применять освоенные предметные знания при решении конкретных задач, а в старшей школе применять полученные знания уже в учебной, проектной и учебно-исследовательской деятельности на предпрофессиональном уровне подготовки. 
Сегодня, чтобы подготовиться к занятию, учителю необходимо спланировать деятельность учащихся, спроектировать планируемые результаты, учесть программы УУД. Обязательно должны претерпеть изменения технологии работы учителя. Не меняя технологии работы, учитель просто не сможет реализовать стандарт второго поколения. Поэтому востребованы сейчас технологии развивающего обучения, которые носят личностно-ориентированный характер, вариативны, повышают ответственность школьников за результат обучения.
Одним из приоритетов в деятельности нашей школы становится развитие учительского потенциала.  Мы выделяем несколько направлений:
·  профессиональная переподготовка на базе РИПК и ППРО;
· дистанционное обучение в  педагогическом университете «Первое сентября» факультета глобальных процессов МГУ им. М.В. Ломоносова;
· участие в проектной деятельности;
· публикации разработок педагогов на федеральных и региональных образовательных сайтах и порталах в Internet, а также на школьном сайте;
· самообразование педагогов
	В этом году директор школы и заместитель директора  прошли тьюторскую подготовку по проблеме «Управление качеством общего образования в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования». В декабре 2011 года на базе школы были проведены курсы повышения квалификации по этой же проблеме. Контингент слушателей - 25 учителей нашей школы. Таким образом, профессиональную переподготовку прошли всего 88% педагогов. Поскольку проект является одним из основных механизмов инновационных изменений, в ходе стажировки педагогами школы были разработаны проекты по различным темам: «Формирование  здоровьесберегающей инфраструктуры  в образовательном учреждении в соответствии с требованиями ФГОС», «Модель представления опыта по реализации ФГОС», «Реализация деятельностного подхода через проблемно-диалогическую технологию», «Проектирование современного урока на основе понятий «учебная задача» и «учебная ситуация», «Технологическая карта урока в соответствии с требованиями к результатам освоения образовательной программы», «Формы организации внеурочной деятельности учащихся по математике», «Структура  индивидуальной траектории образования», «Технология модульного обучения». 
В качестве средства повышения квалификации нами рассматривается практика публичного представления и распространения опыта работы педагогов на сайте школы. 
Важным элементом системы обучения считаем самообразование педагогов. Поэтому нами используется накопительная система достижений учителя («портфолио»), которая позволяет выстраивать траекторию его развития. Со стороны администрации школы оказывается необходимая поддержка.
В ходе эксперимента особое место отводится системе мониторинга результатов деятельности базовой площадки, разработке пакета диагностических материалов. Для изучения личностных качеств учителей  нами используется тест, разработанный группой американских ученых,  в варианте Н.В. Паниной «Индекс жизненной удовлетворенности». Так как для педагога необходимо всестороннее и непрерывное развитие творческого и духовного потенциала, максимальная  реализация всех его возможностей, адекватное восприятие окружающих, мира и своего места в нем, богатство эмоциональной сферы и духовной жизни, высокий уровень психического здоровья и нравственности, нами был использован самоактуализационный тест А. Маслоу. Также  учителям был предложен тест В.Ф. Ряховского, оценивающий общий уровень общительности.
Эффектом реализации программы инновационной деятельности является качественное преобразование деятельности педагогов школы. В рамках расширения сетевого взаимодействия в основном всеми учителями школы созданы web-страницы на школьном сайте,  на которых представлены сведения о достижениях учителей, их методические разработки, информация для обучающихся.
	Считаем, что перспективой развития будет создание в школе и социуме комфортной, безопасной среды способствующей максимальному развитию учащихся; знание и соблюдение прав и обязанностей; оказание своевременной адресной помощи всем участникам образовательного процесса; создание ситуации успеха для обучающихся, испытывающих затруднения в учебной деятельности; отсутствие отсева учащихся; неприятие учащимися вредных привычек; интересная досуговая деятельность;  удовлетворенность учащимися собственной жизнью. 



