Выступление на заседании педагогического совета по теме «Развитие  современных ключевых компетенций как средство повышения качества ЗУН учащихся» (03.12.09) (Лобарцева  Н. В.)
Математика, как учебная дисциплина, располагает определенными средствами и возможностями в формировании ключевых компетенций.  Трудно представить хотя бы один учебный предмет, где не присутствует математика и ее методы. Образы математических объектов окружают учащихся в повседневной жизни. Математика учит не только простому запоминанию формул и их воспроизведению, но и формирует способности анализировать, понимать сущность применяемых формул, умение видеть в краткой записи что-то большее, рационализировать способы решения задач, уравнений, систем уравнений. 
Изучение математики предполагает различать аргументированные утверждения от бездоказательных, оптимизацию своих действий, видеть манипуляцию и противостоять ей, выработку и принятие решений. Без преувеличения можно сказать, что на уроках математики идет формирование тех ключевых компетенций, которые являются основой существования личности в обществе.

Учебно-познавательную компетенцию можно реализовать через практические приемы организации работы на уроках математики. Этому способствует самостоятельная деятельность учащихся при изучении нового материала. Она является одним из инструментов формирования творческой активности ученика. Например, при изучении темы по алгебре в 9 классе  «Определение геометрической прогрессии. Формула п- го  члена геометрической прогрессии». 

Учащимся предлагается следующая таблица (слайд № 1), в левом столбце которой  - модуль по недавно изученной  теме «Арифметическая прогрессия»
	
	Арифметическая 

прогрессия
	Геометрическая 

прогрессия

	1.
	(an);а1=5;ап+1=ап=3
	(bп);b1=5;bп+1=* 3

	2
	а 2-а1=а3-а2=…=ап+1-ап=d
	

	3
	а1;d;ап+1=ап+d
	

	4
	ап=а1+d(п-1)
	


Учащиеся в тетрадях выполняют такую же работу. Используя теоретический материал учебника, ребята сравнивают примеры последовательностей, записанных в строках левой и правой частях таблицы, называют характеристические признаки последовательности bп .В результате этих действий приходим к выводу формулы п –го члена геометрической прогрессии. Очень важно умело организовать самостоятельный поиск, создать проблемную ситуацию; добиться, чтобы учащиеся умели оперировать приобретенными знаниями, делать самостоятельные выводы.
Овладению учебно-познавательной компетенцией способствует и практическая работа на уроках. Выполняя ее, ученик открывает тот или иной математический факт, выдвигает гипотезу. Так можно поступить при изучении темы по геометрии в 7 классе «Сумма углов треугольника». Готовится модель треугольника из плотной бумаги (слайд № 2). Отрезаются углы (слайд № 3) и определенным образом прикладываются друг к другу (слайд № 4). Учащиеся делают вывод, что три угла вместе  составляют развернутый угол, то есть сумма углов треугольника составляет 180 градусов.  Выявленный факт оформляют как теорему и доказывают ее. Ученик овладевает креативными навыками продуктивной деятельности: добыванием знаний непосредственно из реальности, владением приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем.


Информационная компетенция может быть реализована уже, начиная с пятого класса, например, при изучении тем «Круговые диаграммы» в 5 классе и «Столбчатые диаграммы» в 6 классе. Выполняя упражнения на построение круговых и столбчатых диаграмм, учащиеся вырабатывают способность отбирать и обрабатывать необходимую информацию. У них формируются первоначальные навыки работы с информацией. Учащимся предлагаю такие творческие задания: «Постройте круговую или столбчатую диаграмму распределения своего времени в течение суток» или «Составьте диаграмму распределения семейного бюджета за неделю». Например, диаграммы распределения своего времени в течение суток выполненные  в прошлом учебном году ученицами 5 «А» и 5 «Б»  классов Пипченко Марией и Турлаковой Марией (слайды № 5 и № 6). Анализируя составленные диаграммы, учащиеся,  могут увидеть, как наиболее рационально можно использовать свое время, расходовать семейный бюджет.

 Одной из современных технологий, позволяющих учащимся в полной мере освоить ключевые компетенции, является проектная технология. Ученик поставлен в такую ситуацию, что  он способен видеть и решать проблемы. Освоение этой технологии означает не только умение ученика справляться с предложенным ему тестом, но и то, что ученик любит решать проблемы, ему это нравится, и он делает это охотно, с удовольствием. Именно этим ключевая компетенция и отличается от просто способности, здесь акцент делается на стабильность мотивации, на наличие определенной целостной установки, которая работает в разных областях приложения.   


При помощи телевизора, магнитофона, телефона, компьютера и т.д.;  информационных технологий (аудио- и видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет) формируются умения самостоятельно искать, анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее.
Овладение данной компетенцией на уроках математики позволит учащемуся работать с информацией, содержащейся в других образовательных областях и окружающем мире.   


На уроках математики в старших классах обращаемся к методу проектов. Например, презентация Бондарева Павла по курсу «Алгебры и начал анализа» 10 класса «О  вкладе ученых – математиков в развитие тригонометрии». Подобран не только хороший материал, но и сделано звуковое сопровождение (слайды № 7 – 13).

Таким образом, формирование и реализация ключевых компетенций  развивает умственные силы учащихся, побуждает оперировать приобретенными знаниями, искать выход из проблемной ситуации, делать самостоятельные выводы, развивает логическое и аналитическое мышление, требует обоснованности правильности решения, аргументации. 
