Психологическая беседа как основной метод получения информации о ребенке

Беседа в том или ином варианте, включена во все формы работы дет​ского практического психолога. Бу​дучи основой индивидуального психоди​агностического обследования, консультирования, психологической профилакти​ки, она является неотъемлемой составля​ющей в работе как с детьми и подрост​ками, так и со взрослыми, непосредст​венно включенными в жизнь детей и влияющими на ее организацию, — роди​телями, учителями и воспитателями, ад​министрацией детских и школьных уч​реждений и др.
Ее органичность и универсальность не​редко порождают иллюзию простоты и доступности данного метода и приводят к тому, что беседа рассматривается лишь как второстепенный, вспомогательный прием. Это довольно распространенное  заблуждение не только препятствует ис​пользованию широких возможностей бе​седы как психологического инструмента, но и становится иногда источником се​рьезных ошибок в работе.
Проведение беседы является не просто сбором некоторой информации у респон​дента. Это — сложный коммуникативный процесс, успешность которого определя​ется множеством факторов, и первосте​пенный среди них — наличие у психоло​га необходимых способностей, личност​ных установок и специальных навыков проведения беседы. Одной из ведущих способностей является здесь эмпатия — умение сопереживать и сочувствовать дру​гому человеку. Уровень его эмпатии зави​сит от ряда факторов, но прежде всего от степени полноты и точности знаний о респонденте. Кроме того, способность к эмпатии возрастает в той мере, в какой психолог располагает собственным опы​том переживания ситуаций, подобных ситуациям респондента. Большое значе​ние имеет также способность психолога вообразить такую ситуацию, сконструиро​вать ее, даже если в его собственном опы​те аналогичные переживания отсутствуют.
При проведении беседы от психолога требуется и умение создать психологиче​ский климат, способствующий свободно​му протеканию процесса коммуникации. Большую роль при этом могут играть осо​бенности личности самого психолога: коммуникабельность, сензитивность, «на​правленность на другого», тактичность и др. Психологу также необходимо иметь установку на позитивное отношение к респонденту, на полное принятие его личности и избегание какого-либо осуждения по поводу сообщаемых данных.
Помимо названных выше способнос​тей, к профессионально важным качест​вам, определяющим успешность беседы, относятся следующие:
• владение приемами рефлексивного и активного слушания;
•  умение воспринимать информацию: эффективно слушать и наблюдать, адек​ватно понимать вербальные и невербаль​ные сигналы, различать смешанные и за​маскированные сообщения, видеть несо​ответствия между вербальной и невер​бальной информацией, без искажений запоминать сказанное;
•  способность критически оценивать информацию, учитывая качество ответов респондента, их согласованность, соответствие вербального и невербального контекстов;
• умение правильно сформулировать и вовремя задать вопрос, своевременно об​наруживать и корректировать непонятные респонденту вопросы, быть гибким в их формулировках;
•  умение увидеть и учесть факторы, вызывающие защитную реакцию респон​дента и препятствующие его включенно​сти в процесс взаимодействия;
•  стрессоустойчивость, способность выдерживать получение больших объемов информации;
• внимательность к степени утомления и тревожности респондента.
В психологической практике в зависи​мости от конкретных условий работы мо​гут быть использованы различные виды бесед. Назовем основные из них.
«Введение в ситуацию эксперимента». Эта беседа характерна прежде всего для ситуации лабораторного исследования. Основной целью является в этом случае установление контакта с испытуемым. Проведение беседы играет важную роль в создании мотивации для участия в экспе​рименте, помогает снять у испытуемого возможную напряженность.
Экспериментальная беседа. Она служит для проверки исследовательских гипотез и обычно имеет строго определенную те​матику. Иллюстрацией может служить работа И.Божович, Н.Г.Морозовой и Л.С.Славиной, в которой описывается, как с помощью экспериментальной бе​седы проводилось изучение мотивов уче​ния школьников. Беседа в этом случае строилась на применении вопросов двух типов: прямых (например, «Тебе нравит​ся учиться в школе?», «Для чего ты учишься?») и косвенных («Где ты больше хочешь учиться — в школе или дома?»). Сопоставление ответов на эти вопросы позволяло выявить не только мотивы учения, которые были представлены в сознании школьников («знаемые моти​вы»), но и действительное отношение детей к учебе и школе, которое они не​вольно обнаруживали при ответе на кос​венные вопросы, что служило основанием для вынесения суждений о специфи​ке учебной мотивации.
Диагностическое интервью. Это наибо​лее распространенный вид беседы, при​меняемый в психологической практике. Основной целью диагностического интер​вью является получение разнообразных данных о свойствах личности и особен​ностях психического развития, поэтому для него характерно органичное включе​ние в структуру беседы тестовых приемов обследования.
Стандартизированная и свободная бесе​да. Стандартизированная беседа строится в строгом соответствии с заранее состав​ленным планом и по существу представ​ляет собой запрограммированное интер​вью по типу анкеты, когда исследователь, придерживаясь неизменной стратегии и тактики, предъявляет каждому испытуемому предварительно подготовленные вопро​сы, сохраняя неизменными их формули​ровку и последовательность. В противопо​ложность ей, в ходе свободной беседы ис​следователь, придерживаясь некоторой общей стратегии, имеет возможность сво​бодно менять тактику опроса в зависимо​сти от складывающейся ситуации.
В работе с детьми предпочтение от​дается свободным формам беседы, ко​торые позволяют снизить робость и за​стенчивость ребенка, устранить его вер​бальные затруднения. Кроме того, свободная беседа благодаря своей гибкос​ти способна в случае необходимости оказать ребенку помощь при ответе, в частности путем переформулировки во​просов. При работе с детьми это является особенно важным, так как возмож​ны определенные трудности, вызванные неадекватным пониманием содержания отдельных понятий.
Управляемая и неуправляемая беседа. В зависимости от целей и содержания бесе​ды мера управляемости ею со стороны психолога может варьироваться. В полно​стью управляемой беседе он целиком кон​тролирует ее содержание, руководя отве​тами ребенка и удерживая беседу в рам​ках необходимой структуры. В неуправля​емой беседе, напротив, инициатива полностью переходит к отвечающему. Психо​лог же следует за ребенком в выборе темы обсуждения, поддерживая ход беседы по​средством приемов активного слушания: отражения чувств собеседника, рефлек​сии содержания его сообщений и др. Ти​пичной в этом плане является процедура проведения беседы, реализуемая в рамках недирективного подхода К.Роджерса.
Вопрос является основным элементом беседы и главным средством получения необходимой информации от респонден​та. В психологической беседе, особенно в относительно свободных ее вариантах, формулирование каждого вопроса являет​ся для психолога своеобразной мини-за​дачей, успешное решение которой воз​можно лишь при учете множества факто​ров и их тончайших оттенков, составля​ющих целостную ситуацию беседы. Они могут относиться к респонденту (напри​мер, уровень его мотивации, актуальное эмоциональное состояние, личностные особенности, общий уровень развития, степень утомления и др.), а также иметь прямое отношение к самому психологу (например, степень осведомленности о проблеме респондента, наблюдатель​ность, профессиональная самооценка и др.), к характеру обсуждаемой информа​ции (степень ее табуированности и др.), к обстановке интервьюирования (наличие помех, продолжительность беседы и др.). Учитывая все эти особенности, умение психолога задавать вопросы при проведе​нии беседы справедливо было бы назвать особым искусством.
Рассматривая различные виды вопро​сов, в числе первых выделяют такой па​раметр, как открытость — закрытость.
Открытые вопросы — позволяют рес​понденту самостоятельно выстроить свой ответ.
Закрытые вопросы — содержат в себе формулировку ответа (или ее варианты).
При проведении беседы с детьми в структуру вопроса нередко включается описание каких-либо ситуаций. При этом «открытость — закрытость» как собствен​но вопроса, так и описания-стимула мо​гут сочетаться по-разному. 
Прямые вопросы непосредственно на​правлены на выяснение исследуемого предмета. Открытые прямые вопросы ис​пользуются, как правило, для получения фактической информации и при изучении простых установок и отношений. Напри​мер: «Ты можешь назвать мне наименова​ния всех книг, которые ты прочитал за по​следний месяц?»
Косвенные вопросы используются для изучения эмоциональных реакций и отно​шений в тех случаях, когда существует опасность внушающего воздействия на ребенка при прямом опросе или когда можно прогнозировать возникновение за​щитных реакций и искаженных ответов при обсуждении тем, связанных с культурными нормами и табу. Например, вместо того чтобы напрямую спрашивать у ребен​ка, кого из родителей он предпочитает, можно задать такой вопрос: «Если ты в ре​зультате кораблекрушения оказался на ос​трове и мог бы взять с собой или свою маму, или своего папу, кого бы из них ты взял?»
Проективные вопросы в еще большей мере маскируют преследуемую психоло​гом цель. Для этого ребенка просят сообщить не о своих собственных пережива​ниях, а проинтерпретировать чувства и предсказать действия гипотетического ребенка. Обычно в вопросах этого типа конкретная ситуация используется для выявления общих установок отвечающе​го. В работе с детьми проективные вопро​сы часто представляются с помощью ку​кол и картинок. Например: «Мама кормит грудного малыша. Входит маленький маль​чик и видит их. Что он сделает? Что по​думает об этом? Что он при этом чувст​вует?»
Применение проективных вопросов основано на предположении, что при от​вете на такой вопрос ребенок, идентифи​цируя себя с гипотетическим персонажем, выражает свои собственные переживания и мотивы поступков. В большинстве слу​чаев это соответствует действительности, и валидность проективных вопросов яв​ляется довольно высокой. Однако это подходит не для всех ситуаций и вопро​сов, используемых в интервью. В некоторых случаях ребенок может давать ответ, который скорее соответствует культурным нормам его группы, чем его собственным отношениям и чувствам. Иногда ответ ре​бенка на проективный вопрос может пред​ставлять фантазию, но ценность этих во​просов во время беседы не подлежит сомне​нию, поскольку существует множество об​стоятельств, при которых прямые вопросы не могут быть заданы. Например, когда ре​бенок недостаточно осознает свои чувства и переживания или не может выразить их, потому что слишком сильны культурные запреты. Обратим внимание на то, что ин​тервью не должно быть жестко ограничено каким-либо одним типом вопросов и мо​жет варьироваться в разные моменты ин​тервью в зависимости от целей, содержания обсуждаемой проблемы и т.п.
Во многих психологических работах, посвященных проблемам беседы, (интер​вью), неоднократно подчеркивалось, что беседа с детьми обладает определенной спецификой и является несравненно бо​лее сложным делом, чем беседа со взрос​лыми. Начнем с того, что взрослые люди, как правило, обращаются за психологи​ческой помощью по собственной иници​ативе, тогда как детей обычно приводят учителя или родители, заметив какие-то отклонения в их развитии. Поэтому у де​тей нередко отсутствует какая-либо мотивация общения с психологом, далеко не со всеми из них удается сразу установить тесный контакт, столь необходимый при проведении беседы. Нередко от психоло​га требуются большая находчивость и изо​бретательность, чтобы «разговорить» ре​бенка. Это касается прежде всего детей с заниженной самооценкой, тревожных, неуверенных в себе и так называемых «трудных» детей, которые имеют отрица​тельный опыт общения со взрослыми. В этих случаях особенно полезна для при​влечения ребенка к сотрудничеству игра. У психолога всегда должны быть под ру​кой яркие, привлекательные игрушки, различные головоломки, цветные каран​даши и бумага, другие занимательные вещи, которые способны заинтересовать детей и спровоцировать их на общение. 
Важным условием установления и под​держания контакта является форма обраще​ния к ребенку. Допустимым можно считать только обращение по имени. Вообще речь психолога, его язык имеют большое зна​чение при проведении беседы с детьми. Необходимо помнить, что не все обороты и выражения «взрослой» речи могут быть понятны ребенку, поэтому, организуя бе​седу, нужно принимать во внимание воз​раст, пол, условия его жизни.
Не вызывает сомнения, что степень полноты и достоверности получаемых в беседе данных зависит от того, насколь​ко опрашиваемое лицо способно к само​наблюдению. Между тем, как известно, возможности детей в этом отношении ог​раниченны. Например, способность к спонтанной интроспекции, т.е. сознательному наблюдению собственных эмо​циональных реакций и их вербализации, появляется у большинства детей только в подростковом возрасте. Однако это не означает, что с детьми можно разговари​вать только о каких-то внешних, объек​тивных фактах их жизни и нельзя обсуж​дать возникающие у них переживания, эмоциональные реакции и т.д. Дети спо​собны описать свои мысли и чувства, но их возможности ограничены недостаточ​но развитыми навыками припоминания событий. Именно поэтому в беседе с ними особенно велика роль правильно заданного вопроса, который позволяет психологу получить необходимые сведе​ния и выполняет своеобразную развива​ющую функцию, помогая ребенку осо​знать собственные переживания, расши​рить возможность вербализации субъек​тивных состояний. Психологу в беседе с детьми важно занять правильную пози​цию. По мнению Й. Шванцары, опти​мальна позиция, соответствующая следу​ющим принципам недирективной психо​терапии:
• у психолога должно быть человечес​ки теплое, полное понимания отношение к ребенку, позволяющее как можно рань​ше установить контакт;
•  надо принимать ребенка таким, ка​ков он есть;
• психолог должен тактично и береж​но относиться к позициям ребенка: он не осуждает и не оправдывает, но при этом — все понимает.
Реализация этих принципов, основан​ных на создании атмосферы безусловного принятия, искренности и открытости, по​могает ребенку проявить свои возможнос​ти, «раскрыться», оказывая существенное психотерапевтическое воздействие.
При проведении беседы нередко воз​никает проблема регистрации данных. Обычно психолог выбирает между ис​пользованием магнитофона и письмен​ным фиксированием ответов. Последнее является более предпочтительным, так как позволяет сохранить естественность ситуации, меньше отвлекает ребенка, не сковывает его. Конечно, не все высказы​вания возможно записать дословно. Од​нако ключевые моменты в ответах детей требуют точной записи, и ее, как прави​ло, удается сделать. Для регистрации не​вербальных компонентов сообщения: пауз, интонаций, тона, темпа речи, учет которых необходим при интерпретации полученных данных, обычно применяет​ся система сокращений, кодов, которую каждый психолог вырабатывает для себя по мере приобретения практического опыта ведения беседы. Рассказы детей и подростков могут носить глубоко личный, интимный характер, поэтому в беседе с ними нужно соблюдать условия конфи​денциальности. Если возникает экстрен​ная необходимость сообщить о чем-то из рассказанного ребенком родителям или учителю, следует обязательно получить на это его согласие.
Выбор той или иной формы беседы, ее методического оснащения определяется как общими методологическими установ​ками исследования, так и ее конкретны​ми задачами. В качестве иллюстрации приведем два варианта использования беседы для решения разных по содержа​нию проблем, возникающих в работе школьного психолога.
1. Экспериментальная беседа для выяв​ления существующих у детей трудных си​туаций и способов их преодоления. 
Знание возникающих у школьников трудных ситуаций, а также того, как дети справляются с ними, помогает психологу установить характер имеющихся у ребен​ка проблем, своевременно оказать по​мощь в их решении, организовать необ​ходимую профилактическую работу. Меж​ду тем, как известно, трудность какой-либо ситуации определяется не столько сложностью ее объективных условий, сколько отношением к этим условиям са​мого субъекта. Поэтому выявление име​ющихся у школьников трудных ситуаций требует обращения в первую очередь к анализу их собственных представлений о возникающих трудностях, что вызывает необходимость проведения с детьми спе​циальной беседы.
Основная часть беседы, следующая за установлением контакта с ребенком, мо​жет содержать несколько этапов. Сначала школьник узнает от психолога о том, что в жизни людей бывают различные трудные ситуации, случаи, вызывающие волнения, переживания и требующие умения вовре​мя собраться, не растеряться и т.д. Однако примеры каких-либо трудных ситуаций по возможности не приводятся, чтобы избе​жать влияния на дальнейшие ответы. По​сле этого ребенку задаются вопросы о том, бывают ли в его жизни трудные ситуации и где происходят, в школе или вне нее. На это, как правило, следует утвердительный ответ и рассказ об 1—3 ситуациях, которые ребенок считает для себя трудными. Затем проводится их разбор, после чего беседа направляется на выяснение особенностей поведения детей в названных ими случа​ях. Психолог уточняет, пытались ли они преодолеть эти ситуации и что для этого делали. Характер получаемых ответов поз​воляет судить о том, насколько конструк​тивно поведение ребенка, имеются ли у него навыки саморегуляции поведения и отрицательных эмоциональных состояний, использует ли он какие-либо средства са​морегуляции (самовнушение, самоприказ и др.).
Иллюстрацией первых двух этапов бе​седы могут служить выдержки из прото​кола беседы с учеником Димой А. (10 лет):
 Психолог. У тебя бывают в школе труд​ные ситуации?
Дима. Да, бывают. Когда я случайно, нечаянно, окно разбил. Или когда опаз​дываю на урок.
Психолог. Почему эти случаи трудны для тебя?
Дима. Когда окно разбил, я не знал, как объясниться, потому что меня повели к директору. Было немного страшно.
Психолог. Ты что-нибудь делал, чтобы было не так страшно?
Дима. Я старался приказать себе и ду​мать о том, что ответить. Старался сдер​жать себя, чтобы не убежать оттуда.
Психолог. А почему трудно, когда опаз​дываешь на урок?
Дима. Потому что тебя ругают, не дают объясниться и возражают на ту причину, о которой ты говоришь. Поэтому не зна​ешь, что сказать, ведь тебя все равно счи​тают виноватым.
Психолог. Что ты делаешь в таких слу​чаях?
Дима. Я всегда молчу. Я приказываю себе молчать. А плачу я только от обиды.
Психолог. Еще у тебя бывают трудные ситуации?
Дима. Больше нет.
Однако не все школьники этого возра​ста обладают достаточно высоким уров​нем рефлексии для подробного описания своих переживаний и поведения в труд​ных ситуациях. Поэтому третий этап бе​седы направлен на то, чтобы облегчить детям возможность рассказать о себе. Школьникам предлагается ряд ситуаций, которые требуют умения управлять сво​им поведением и способны вызвать за​труднения (ответ у доски перед классом, контрольная работа, спортивные соревно​вания и др.). При этом надо установить степень их трудности для ребенка и вы​явить особенности его поведения.
Иллюстрацией этого этапа может слу​жить выдержка из протокола беседы с Наташей Р. (10 лет).
Психолог. У тебя бывают случаи, когда нужно суметь не растеряться, взять себя в руки?
Наташа. Нет, не бывает. 
Психолог. Ответ у доски — это трудная ситуация?
Наташа. Иногда да.
Психолог. А ты делаешь что-нибудь, чтобы не теряться при ответе?
Наташа. Ничего не делаю.
Психолог. Тебе приходилось участво​вать в спортивных соревнованиях?
Наташа. Да. Я волновалась.
Психолог. А ты делала что-нибудь, что​бы не волноваться?
Наташа. Да, я говорила себе: «Спокой​но: только не волноваться!» Я всегда так говорю себе, когда волнуюсь.
Помимо вопросов, непосредственно направленных на выявление способов поведения в трудных ситуациях, школь​нику предлагается дать совет своему дру​гу, который испытывает трудности. При этом выбирается какая-либо ситуация, предварительно названная самим ребен​ком, или любая другая, по его желанию. Давая ответ, школьник может называть различные варианты поведения, демонст​рируя тем самым уровень информирован​ности о возможных способах действия в этой ситуации.
На заключительном этапе беседы психо​лог выявляет источники имеющихся у де​тей сведений о способах преодоления труд​ных ситуаций. Таковыми могут оказаться сверстники, родители или другие взрослые, книги, телепередачи. Некоторые, весьма эффективные, способы овладения трудны​ми жизненными ситуациями дети способ​ны вырабатывать для себя сами.
Результаты, получаемые в ходе подобной беседы, показательны во многих отношени​ях. Прежде всего они дают возможность узнать от самого ребенка о том, какие труд​ности существуют в его жизни. Конечно, вряд ли можно полагать, что они ограни​чиваются только перечисленными школь​ником случаями, так как многие стороны жизни им еще не до конца осознаются. Однако, если у ребенка действительно есть серьезная проблема, она так или иначе прозвучит в его рассказе о трудных ситуациях, а возможно, и станет центральным момен​том всей беседы. Помимо этого, в ряде слу​чаев беседа может иметь определенный
психотерапевтический эффект, особенно для тех детей, которые испытывают серьез​ные затруднения в саморегуляции поведе​ния в повседневных ситуациях (ответ у до​ски и др.). Результат беседы позволяет вы​явить таких детей и организовать с ними коррекционную работу.
2. «Дискуссионный диалог» как один из приемов профориентационной работы с уча​щимися.
Исходя из результатов массовых опро​сов школьников с целью определения их профессиональных намерений, учащихся можно разделить в этом плане на четыре категории.
1. Школьники, которые уже определи​ли свое будущее призвание и нуждаются в основном в том, чтобы указать им пути дальнейшего получения образования, учебное заведение, в котором можно получить данную специальность, перспекти​вы работы. Иногда необходимо подска​зать способы самовоспитания, самообра​зования, подготовки себя к овладению в будущем данной профессией.
2. Школьники, которые не знают, куда пойти учиться или работать, не имеют конкретных жизненных профессиональ​ных планов. Данная категория учащихся нуждается в основном в просветительской работе. Знакомство с различными про​фессиями и специальностями помогает им определить свое будущее. С данным контингентом учащихся эффективно при​менение анкет на выявление интересов, результаты которых могут служить как бы «первотолчком» для следующего само​определения, помогая школьникам сузить область выбора и сориентироваться в многообразии профессий.
3. Школьники, выбравшие свою буду​щую профессию, но в силу каких-либо причин (состояние здоровья, явно завы​шенный уровень притязаний, неадекват​ная самооценка и т.д.) овладение данной профессией либо ограничено для них, либо совершенно невозможно. В данном случае необходима работа по переориентации. Задача школьного психолога — определить систему мер педагогических и психологических воздействий на такого школьника с целью его переориента​ции.
4. Школьники, выбравшие сразу не​сколько профессий, часто противополож​ного характера. Они при определении сво​его профессионального выбора ориентиру​ются лишь на советы и мнения окружаю​щих людей, не задумываясь ни о своих возможностях, ни о достоинствах той или иной профессии. В силу противоречивос​ти этих мнений и советов профессиональ​ное самоопределение таких школьников усложняется, поэтому именно они в наи​большей степени нуждаются в помощи со стороны школьного психолога. Основной целью работы с ними становится не толь​ко разрешение противоречий, но и выра​ботка устойчивого и целенаправленного профессионального выбора. Наиболее эффективным средством для этого служит индивидуальная профконсультационная беседа с учеником, которую мы называем «дискуссионным диалогом».
Цели данной беседы — актуализация знаний и представлений школьника о каждой из предпочитаемых профессий, установление соответствия своих способ​ностей и возможностей требованиям, которые предъявляет профессия к человеку. На основе сравнения ученик может опре​делить свой выбор.
Профессиональная консультация пред​полагает индивидуальную или групповую работу со школьниками на основе знания их склонностей, интересов, способностей и других психологических свойств и ка​честв личности. Поэтому проведению профконсультационной беседы должно предшествовать изучение личности школьника различными методами (на​блюдение, анкетирование, беседы с роди​телями и учителями, различными тесто​вые методики и др.).
Как же протекает сама беседа? После уточняющих вопросов (биографических данных, данных о родителях и т.д.) и налаживания контакта между консультан​том и консультируемым школьнику пред​лагается выбрать одну из предпочитаемых им профессий для обсуждения. Выбор школьником профессии для обсуждения фиксируется. Далее консультант предла​гает школьнику определить ту роль, ко​торую он будет выполнять при обсужде​нии. Ею может быть роль либо защитни​ка выбранной профессии, либо критика ее недостатков. Этот выбор школьника также фиксируется консультантом.
После определения ролей начинается диалог. Консультант играет роль, проти​воположную той, которую выбрал школь​ник. Позиции школьника (аргументы «за» и «против»), а также высказывания кон​сультанта записываются. Желательно, чтобы процесс накапливания аргументов и их фиксирования школьник мог наблюдать (фиксацию аргументов можно пору​чить ему самому). Запись результатов бе​седы по возможности надо вести так, что​бы можно было осуществить и количест​венное, и качественное сравнение. Кон​сультант не должен перехватывать иници​ативу у школьника, однако нужно ста​раться на каждый его аргумент отвечать своим. В процессе беседы обсуждаются значение и необходимость данной про​фессии, условия труда и заработной пла​ты, перспективы профессионального рос​та, требования, предъявляемые професси​ей к личности, соответствие личностных особенностей школьника этим требова​ниям и т.д. Диалог продолжается до тех пор, пока не наберется достаточно аргу​ментов. Затягивать обсуждение надолго не рекомендуется.
Через несколько дней происходит по​вторная встреча психолога с консультиру​емым. Он предлагается провести анало​гичную беседу, предметом обсуждения которой становится вторая из предпочитаемых им профессий. Школьник опять выбирает роль. Следует учесть, что от бе​седы к беседе роли психолога и ученика должны меняться. Далее все протекает так же, как и в первый раз. Количество бесед с каждым учащимся зависит от числа вы​бранных им профессий. Перерыв между беседами — от 3 до 5 дней.
В результате проведения подобной серии профконсультационных бесед у школьника актуализируются знания и представления о каждой из предпочитаемых им профессий. Иногда целесо​образно после окончания беседы дать возможность ученику ознакомиться с фиксируемыми результатами и срав​нить их. В процессе беседы психолог пытается найти соответствие между личностными особенностями школьни​ка и требованиями, которые предъяв​ляет к личности данная профессия, по​этому до беседы желательно ознакомиться с ее профессиограммой и иметь ее при себе для ознакомления школь​ника. Данные, которые накапливаются у психолога в результате изучения школьника до беседы и в процессе ее, позволяют определить, к какой из про​фессий более расположен ученик, и ка​кой из них он наиболее соответствует по своим особенностям. В случае рас​хождения между желанием школьника и возможностью посвятить себя той или иной профессии процесс разреше​ния данного вопроса должен быть пре​доставлен самому ему. 
Главное достоинство методики «дис​куссионный диалог» в том, что школь​нику оказывается действенная помощь в профессиональном самоопределении, при этом исключается или ограничивается внешнее давление на его выбор со сторо​ны. Модификацию данной методики с успехом можно применять и при работе с группой учащихся при условии сложив​шегося классного коллектива. Отметим также, что объектом профконсультационной работы является не только сам уче​ник, но и его родители, а иногда и учите​ля, чье влияние на профессиональное са​моопределение подростка часто достаточ​но велико.
