Ядовитые змеи
Очень многие люди боятся змей. Любых. Даже смотреть на них не любят, разве что по телевизору. А уж если в лесу случайно змею встретят, бегут без оглядки, куда ноги несут! И напрасно. 
Во-первых, потому, что змея почти никогда первой не нападает на человека (исключение составляет гюрза, но она обитает в Средней Азии и на территории нашей страны практически не встречается). Во-вторых, змея боится тебя больше, чем ты ее. Ты, по сравнению с ней, очень большой, просто огромный! А у нее, маленькой, вся защита - зубы. Иногда еще и мешочек с ядом. Но лучше не выяснять, есть ли он, или же змея - просто безобидный уж. Ужи, между прочим, неядовиты, но кусаются пребольно, если их раздразнить. 
Змею можно встретить в лесу, возле болота, в зарослях кустарника. А можно в поле, в степи, в горах, в пустыне. И даже в городе! К счастью, последнее случается очень редко. И что в таких случаях надо делать? - правильно, вызвать спасателей. Они "переселят" змей, не причинив им вреда. 
Если встретишь змею, не трогай ее. Пусть себе ползет по своим змеиным делам. Нападет она, либо если ты наступишь ей на хвост (тогда нужно быстро отпрыгнуть как можно дальше, пока она не укусила), либо если будешь ее дразнить - например, тыкать в нее длинной палкой. Вот тогда она станет агрессивной и постарается наказать обидчика. 
А если змея все-таки укусила? Тебя или кого-то рядом. В руку или в ногу. (В живот или в спину змея укусить не может - так широко открыть рот она не в состоянии.) Что делать? 
Прежде всего, надо внимательно осмотреть место укуса. Накладывать жгут (то есть, перетягивать укушенную конечность платком или ремнем) нельзя, прижигать ранки тоже нельзя. А вот яд нужно как можно скорее удалить, до того, как он начнет действовать. 
Возьми острый нож и сделай небольшой крестообразный разрез на каждой ранке - их должно быть две. Затем постарайся высосать яд, но ни в коем случае не глотай его. А вот дальше... 
Дальше полагается в течение 10 минут после укуса ввести от одной до трех ампул преднизолона в область раны. А это значит, что у тебя или твоих спутников обязательно должна быть аптечка. Вводить лекарство надо медленно и осторожно. После укола прикрой рану марлевой салфеткой, сложенной в несколько раз. Чтобы место укуса находилось в покое, а оставшийся яд не распространялся по организму, наложи мягкую шину. Приложи к поврежденной руке или ноге несколько прямых веток и аккуратно, не сдавливая рану, примотай их бинтом. Теперь необходимо поскорее оказаться у врача. 
А если нет преднизолона? Как быть? Просто как можно скорее доставить пострадавшего в больницу - донести на руках, дотащить волоком, но не давать идти самому.


