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ПРИЕМЫ АКТИВИЗАЦИИ УСТНО-РЕЧЕВОГО ОБЩЕНИЯ
УЧАЩИХСЯ НА КОММУНИКАТИВНО-ОРИЕНТИРОВАННОМ УРОКЕ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
Изучение иностранного языка - процесс долгий и трудоемкий. Многое здесь зависит от профессионализма учителя, от мотивов, заставивших ученика обратиться к данному языку, от умения учителя создать мотивацию на каждом уроке. Помогать ученику изучать иностранный язык - это настоящий труд, но он может стать одним из самых благодарных занятий и огромным удовольствием для учителя и его учеников.

Большинство учащихся считают говорение приоритетным навыком при изучении языка. Возможностей попрактиковаться в устной речи не так уж много, поэтому очень важно то, что делается для активизации речевой деятельности ученика на уроке. Коммуникативно-ориентированное обучение иностранному языку позволяет использовать весь потенциал учащихся и учителя для развития коммуникативной компетенции обучающихся. Умелое использование принципа мотивации - одно из условий эффективности коммуникативно-ориентированного обучения иностранным языкам.

Среди приемов, усиливающих мотивацию обучения, следует назвать:

· активизацию и индивидуализацию обучения;
· использование невербальных средств общения;

· проектная работа и ряд других.
Данные приемы тесно связаны между собой, поскольку использова​ние индивидуального опыта в устной речи активизирует речевую деятель​ность учащихся, а возможность выразить свое личное мнение придает выс​казываниям актуальность. Существуют особые приемы активизации, с помощью которых можно вызвать у ученика желание выразить свое мнение или мысль без дополнительных указаний учителя. Приемов этих достаточно много. У каждого учителя они могут быть свои. Преимущество этих приемов в том, что ученик, активно участвуя в процессе обучения, начинает обдумывать, вспоминать, использовать изученный языковой материал. Таким образом, учитель узнает, какой объем материала ученики действительно усвоили и как они могут использовать его в речи.

Активизация (eliciting) - побуждение учащихся к высказыванию с ис​пользованием изученного материала —   и индивидуализация (personalization, имеется в виду личностная индивидуализация — В.П. Кузовлев) являются, на наш взгляд, ведущими факторами в обеспечении мотивации.

Существует достаточное количество приемов активизации устной речи. Среди них упражнения, учитывающие личный опыт ученика, проблемные упражнения, игры, использование невербальных средств и др. Разделение на отдельные приемы условно, применяется для удобства их представления, так как на самом деле многие упражнения сочетают в себе несколько аспектов и приемов активизации. Например, личностные диалоги могут быть преобразованы в игру, игра может содержать в себе решение проблемы и т.д. Все виды упражнений преследуют одну цель — развить коммуникативную компетенцию ученика. Поэтому они вводятся и отрабатываются двумя способами: с помощью речевого взаимодействия учеников и/или речи учителя. Эффективность любого упражнения можно определить по интересу, с которым ученики комментируют или задают вопросы в рамках заданной темы. Такое спонтанное дополнительное взаимодействие является самым ценным аспектом упражнения, поскольку реальная коммуникация обычно происходит на этом этапе. Важность импровизированного общения на уроке иностранного языка невозможно переоценить. В любом случае главным является содержание, т.е. должна существовать причина для выполнения данного упражнения. Языковые средства — важный элемент любой коммуникации, но главное для нас здесь— смысл, как в плане содержания, так и в плане целеполагания, иными словами, участники речевого взаимодействия должны понимать, что они делают и зачем.

Устная речь человека преследует множество целей, но определяющим представляется фактор актуальности коммуникации, ведь человек говорит тогда, когда испытывает потребность говорить. Поэтому основными целями коммуникации являются обмен информацией или установление социальных контактов. Естественно, что одним из приемов мотивации является прием индивидуализации обучения, прежде всего личностной. В реальной жизни любое речевое действие человека определяется его собственным взглядом на порядок вещей. Следующим важным аспектом для реализации устного общения является выбор тем. Ученики должны ориентироваться в достаточно большом количестве тем. Им приходится быть «мастерами разговора» — обмена личной информацией, уметь поддержать разговор, уметь предвидеть дальнейшее речевое поведение партнера. Одним из приемов активизации данного вида речевой деятельности служит прием диалогической практики. Речь учащихся активизируется при вовлечении их в спонтанный диалог открытого характера, когда учитель или другой ученик задают тему или первую фразу диалога. Ученику предоставляется возможность продемонстрировать свои коммуникативные и творческие способности в небольшом диалоге, где важным является, что они говорят и как легко импровизируют. Например:

A: Are you hungry?
В:


A: I think I'll order a
. How about you?
B: I'd prefer
.

Диалоги можно построить в контексте определенной коммуникативной ситуации, например, ученики обсуждают, как они проводят выходные дни:

A: What do you like to do on Saturday?
В: I like to
.

A: Did you
last Saturday?
B: Yes, I did.
(No, I Didn’t. I
.)
С помощью опоры учащиеся начинают употреблять новые структуры, сохраняя при этом коммуникативный характер взаимодействия.

Ученики могут пользоваться опорой в устном или письменном видах. По мере развития коммуникативных умений ученикам предлагаются более развернутые диалоги. Например:

A: Guess what,
?
В: I'm sorry, what did you say you did?
A:
.

B: Oh, really? When? (Where? Why? How long?)
A:
.

На определенном уровне коммуникативной компетенции учащиеся могут вести оригинальные диалоги в сюжетно-ролевой ситуации. Например:

You are a young girl who is sixteen years old. You went out with a friend at eight o'clock. You are aware of the fact that your parents require you to be at home at eleven at the latest. But you return at 12:30 and your father is very angry.

Your father: Well, I'm waiting for an explanation. Why did you return so late?
You:
.

Надо заметить, что диалоги сами по себе не являются самодостаточ​ными, они должны быть короткими и содержать в себе речевой материал, необходимый для ведения разговора.
Очень   эффективным   на   наш   взгляд   является   прием   интервью. Готовые вопросы используются на начальном этапе обучения. 
What's your name? 
Where do you live?
Do you study or work? etc.
Далее можно предложить учащимся задавать отработанные вопросы без опоры. Ребята по очереди занимают кресло интервьюируемого и отвеча​ют на вопросы класса. Лучшие интервью строятся на интересных фактах из жизни ученика, например, очень эффективны вопросы о детских годах:

When you were a child, did you have a nickname?
What games did you play?
What is something you once saw that gave you a scare?
Другим способом выстроить диалог является ролевая игра, когда один из учеников выбирается на роль знаменитости, участники пары вместе составляют вопросы и ответы. Интервью должны иметь (как и в реальной жизни) четкую ситуативную или тематическую направленность. Например:

What illnesses did you have as a child?
Who took care of you?
Were you often sick as a child?
Интервью могут быть спроектированы на основе определенной грам​матической структуры:

Did you go to the beach a lot last summer?
What did you do at night?
Did you often go to the movies with friends?
Еще раз подчеркнем, что самыми эффективными являются интервью, обращенные к ученикам, их желаниям, потребностям, чувствам и мнениям. Такое взаимодействие имеет два преимущества: ребята узнают больше друг о друге, при этом создается фон невысокой эмоциональной напряженности; и им предоставляется больше возможностей для самовыражения о» изучаемом языке, чем при управляемой учителем деятельности.

Упражнения на воображение. Существует очень много ситуаций, когда учащихся просят представить себе какое-либо событие, действие или человека, после этого ребятам предлагается сообщить классу о том, что они «видели».  Обычно  они  закрывают глаза и пытаются вызвать у себя в воображении определенную картину, например, красивый пейзаж или «страшное» место. Желающие описать увиденное рассказывают свою ис​торию всему классу или своему партнеру.

«Игра в воображение» может быть задана учителем или другим уче​ником:

Think of a pleasant place. Look around you. Notice as much as you can.
Try to feel the air around you. What is the weather like? Is it cloudy? Is it
warm? Now get up and walk around. What is the first thing you see? Look
at it carefully. Describe it in у our mind.
Очень интересна ролевая игра в воображаемую ситуацию. Например, учащимся предлагается вообразить, что они оказались на необитаемом острове или передают на Землю сообщение о том, что они увидели на другой планете.

Проблемные упражнения. В этой ситуации ученики должны найти правильный ответ на вопрос или решить какую-либо проблему. Данные упражнения достигают своей цели, если представляют интерес для ученика или требуют применения его личного опыта.

Опишем здесь некоторые проблемные упражнения. Например, учащи​еся выбирают определенный вид деятельности, их задача описать все ком​поненты этой деятельности. Предположим, задана ситуация washing a car. В ходе выполнения этого упражнения ребята отбирают необходимую лексику, составляют фразы и последовательность действий:

First look for a bucket and a sponge or some rags. Then I use the hose to
wash the car first with water only. Which is better to use, a sponge or a
clean rag? Should I use soap or other cleaners to wash a car? etc.
Для построения проблемных упражнений используются серия карти​нок, карты, схемы, таблицы.

Составление или озвучивание рекламного объявления. Любое рек​ламное объявление предоставляет большие возможности для речевой деятельности диалогического характера. С помощью всех типов вопросов учащиеся выясняют детали, касающиеся рекламируемого товара или услуги, и пропускают информацию через свой опыт. Работая с рекламным объяв​лением, учащиеся знакомятся с новыми лексическими единицами. Например, объявление советует обратить внимание на чемоданы фирмы Верди:
carry — on, garment bag, foam padded carrier, etc.
What is the advantage of a concealed identification area?
What is the meaning of carry-on?
Who owns a complete set of luggage?
Where did you buy it?
Which is more important, quality or price?
Учителя иностранного языка давно уже используют игровые приемы на уроке, главным образом, как средство для поддержания интереса к пред​мету или как награду за успешное выполнение другого, менее интересного упражнения. Мы считаем, что игра сама по себе может служить основой для речевой деятельности и является не вспомогательным, а одним из упражнений для развития коммуникативной компетенции.
Игровой прием, как правило, вызывает интерес у учащихся, и они концентрируют свое внимание на самой игре, а не на языковом материале, предлагаемом в ее ходе. Игровой прием сочетает в себе различные качества, он предполагает решение какой-либо задачи/проблемы, и, следовательно, активизирует мыслительную догадку, он обладает, как правило, состязательным характером.

Учитель же заведомо имеет возможность «заложить» в этот прием та​кие учебные задачи, как отработку лексических единиц или тренировку учащихся в употреблении определенного грамматического материала. Но это окажется завуалированным для учащихся, дабы не погасить интерес к игровому приему как таковому.

В игровой форме легко отрабатываются лексические единицы. Одним из приемов является построение фраз с нарушением логики. Учеников просят определить, что здесь неверно. Например: What is strange about: a bird swimming a television laughing a table eating a person flying a tree crying
Этому игровому приему нетрудно придать коммуникативную направ​ленность:

Has anyone ever seen a bird swimming? What kinds of birds swim? Has everyone seen a penguin?
Where do penguins live?
Can penguins fly?
Are they good at walking?
Can they-walk fast?
They are clumsy (New word.)
Взаимодействие учащихся во время игровых приемов такого рода мо​жет быть очень разнообразным: например, на спину ученику прикрепляется листок бумаги с написанным на нем словом или ситуацией. Все остальные видели лист с надписью и помогают товарищу отгадать, что там написано, отвечая на его вопросы или делая намеки. Коммуникативный аспект присутствует в речевом взаимодействии учащихся.

Почти любую игру можно превратить в соревнование. Очень эффек​тивны игры, построенные на материале известных телепередач. Многие игровые приемы можно спроектировать на решение какой-либо проблемы или отгадывание факта. Такие игровые приемы естественно отличаются от сюжетно-ситуативных игр, в которых учащиеся «исполняют» определенную роль и коммуникативная нагрузка в которых возрастает. Игра в вопросы имеет много различных форм, самой простой из них является игра, в которой ученик представляет какую-либо известную личность, другие должны задавать только общие вопросы, на которые следует отвечать «да» или «нет».
Are you a man?
Are you dead?
Did you die more than 100 у ears ago?
Were you associated with politics? etc.
Участвуя в такой игре, учащиеся превращаются в кого и во что угодно: вещь, действие, качество и т.п. Например, если ученик загадал bicycling, вопросы могут быть такие:
Do you do this activity in the evening?
Do you do this activity for fun?
Is this something everyone likes to do?
Предложенные приемы активизации помогают очень быстро формировать и прочно удерживать положительный эмоциональный фон в классе.

Игровые приемы преследуют своей целью не только внешнюю ак​тивность учащихся, но и мотивировать их речемыслительную активность, «провоцировать» их речевое взаимодействие на различных уровнях и в различных формах. Учет же склонностей, интересов, личного опыта уча​щихся предопределяет их непосредственное и продуктивное общение на изучаемом языке, т.е. учащиеся делают еще один шаг в развитии своей коммуникативной компетенции.
