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                                          1. Актуальность выбранной темы
        Наш город имеет особый исторический статус.  За двухвековую историю в нем было построено множество уникальных зданий, установлены памятники выдающимся людям, которые заслуживают особого внимания и пристального исследования. Каменные мостовые и дома центра города помнят первых его жителей, они провожали атамана Платова и отряды казаков на войну с французами, ликовали и радовались их победе над Наполеоном, тяжело переживали фашистскую оккупацию и расстрел рабочих 1962 года. Сейчас город готов обновляться, шагать в XXI веке вместе со всей страной в новое постиндустриальное будущее. Молодое поколение Новочеркасска должно не только реконструировать и обустраивать родной город, но и сохранять его исторические особенности. Построенный как столица Донских казаков, он  принимал много именитых гостей. По утверждению историков здесь бывали: А.С. Пушкин и  М.Ю. Лермонтов, революционеры-народники, многие императоры и царские особы, в новейшей истории здесь были космонавты, великие ученые, политики,  город посещал президент РФ.
       Свою работу я посвятила самому изящному зданию нашего города. Оно носит название Атаманский Дворец. Здания дворцового типа обычно строились  в столичных городах. Столица Донского казачества не стала исключением. Это здание было построено специально для наказных Атаманов Всевеликого Войска Донского. В этом году исполняется 155 лет с момента его постройки. Дворец является единственным архитектурным памятником дворцового типа на юге России. 
      Экскурсия в Атаманский Дворец завораживает своими экспонатами, которые могут помнить тепло рук величайших людей прошлого и позапрошлого столетий. Он покоряет любого своей красотой и заставляет приходить сюда снова и снова. В сквере перед дворцом проходят праздники, на лавочках в любую погоду много людей. Каждый невольно обращает свой взор на светлое здание, но не все знают, сколько загадок и тайн хранит оно.
Цель моего исследования привлечение внимания ш     кольников к историческому прошлому нашего города.

Задачи: 
· включение молодого поколения в культурную жизнь города (посещение музеев, театра);

·  формирование эстетической культуры;

· приобщение молодежи к казачьим обычаям гостеприимства
В своей работе я расскажу историю одного из древнейших зданий нашего города и людях, судьба которых оказалась тесно связанной с ним.
2. Выбор места для строительства
       Атаманский Дворец расположен в самом центре города и окружен городским парком.  Во времена М.И.Платова на его месте был огромный пустырь, который использовали во время различных празднеств. Пустовавшая площадь получила название Гостинодворской. В центре ее долгое время стояли гигантские весы, предназначенные для взвешивания угля, кирпича, леса. Пустырь разрезала узенькая пешеходная дорожка, вдоль которой была проложена впоследствии центральная аллея Александровского сада.
       Александровский сад был заложен на месте Гостинодворской площади по распоряжению и при деятельном участии атамана М.Г.Хомутова в начале 1850-х годов. П.Н.Краснов писал: «Много потрудился Хомутов для украшения и благоустройства Новочеркасска. При нем начали насаждать Александровский сад, устроили в Новочеркасске первые оранжереи для разведения редких цветов. Провели водопровод; при нем был устроен Дворянский клуб и мостовые покрыли улицы Новочеркасска».
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Александровский сад казачьей столицы был местом, хорошо известным даже августейшим гостям города, среди которых — император Александр III. Принимая участие в мае 1870 г. в торжествах по случаю 300-летия Войска Донского, будущий император в течение нескольких часов осматривал Александровский сад, который стал центром юбилейных празднеств. На его аллеях была размещена огромная экспозиция, посвященная истории донских казаков, состоявшая из памятных щитов, макетов казачьих строений, впечатлявших размерами живописных картин. По сообщениям газет, наследник российского престола обошел все уголки парка, а вечером вместе с хозяевами наблюдал, как зажглась традиционная иллюминация в Александровском саду. Она состояла на сей раз из тысяч разноцветных фонариков.

На кургане в Александровском саду была устроена смотровая площадка, с которой открывалась широкая панорама степных окрестностей города. Полюбоваться ими туда приходило много людей.
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Вид с кургана Александровского сада

        В 1827 году атаманом всех казачьих войск был назначен Наследник Цесаревич. Раз наследник стал августейшим атаманом, то ему нужна была соответствующая резиденция. Вопрос строительства резиденции, где бы могли останавливаться августейшие атаманы и великие князья, другие высокие гости, приезжающие на Дон, встал в связи с желанием императора прекратить конкуренцию между знатными семьями Новочеркасска. Ведь когда члены императорской семьи приезжали на Дон, они размещались в домах уважаемых старшин, и это давало последним некое преимущество перед другими. Считалось, раз у них расположился император, хозяину дома оказана честь, а император не желал подобного размежевания. 

        Для принятия пернача – символа атаманской власти, Наследник приезжал в Новочеркасск. В связи с этим было принято решение построить «помещение  для наказного атамана, а так же Высочайших Особ, в случае их приезда». Самым подходящим местом для строительства стал Александровский сад
Строительство Дворца
 По решению Военного Совета постройку дома поручили наказному атаману М.Г. Хомутову. В 1860 году на участке, прилегающем к Александровскому саду, архитектор И.О. Вальпреда положил начало строительству Атаманского дома. Типовым проектом стала типичная схема  московских особняков XIX века с двумя подъездами, расположенными симметрично по бокам, с двумя анфиладами комнат и широким коридором посередине. 
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Главный фасад здания разделён на три равные части – крайние выдвинуты немного вперёд и на уровне второго этажа соединены балконом. Первый этаж с небольшими прямоугольными окнами отделан рустовкой. Входы по центру боковых выступов украшены крылечками с арочными портиками и балконами на верху. Второй этаж с большими арочными окнами отделан филенками, парными пилястрами и завершён классическим карнизом. В едином стиле выдержаны боковые и дворовый фасады дома. Высокие сводчатые залы, декоративная лепнина, украшающая здание, соответствовали его  высокому назначению. 
На постройку было выделено 115 тысяч рублей из войскового строительного капитала.  10 ноября 1861 года атаман Хомутов в рапорте своем военному министру донес, что Атаманский дом в городе Новочеркасске вчерне построен, а в 1862 году будет окончен совершенно и необходимо его меблировать на счет войска, поскольку этот дом «должен служить помещением, кроме наказного атамана, еще и Высочайших Особ в случае их приезда». Всего же, по мнению Хомутова, для 10 комнат требовалось разной мебели по приблизительному исчислению на 10 тысяч рублей серебром.
            В октябре 1863 года строительство подошло к концу, потрачено было 135 тысяч   рублей. Вы зададитесь вопросом: почему дороже? Просто в июле 1863 года стало известно о готовившемся визите Наследника Цесаревича Николая Александровича. К его приезду были проведены дополнительные работы: 

        а) сложили мраморный камин;

        б) вместо деревянной лестницы,  установили чугунную;  

        в) расписали некоторые комнаты;

        г) во дворе  построили прачечную и вырыли колодец;

        д) устроили в саду террасу и зарешетили  её решёткой.                                   

             Атаманский дом превратился в настоящий дворец. В нём устраивали балы, званные обеды, принимали Высоких гостей. Цесаревич Николай Александрович  стал первым Августейшим гостем в стенах этого дома. Дворец не раз удостаивали своими визитами такие исторические персоны, как Александр II, Александр III и Николай II. С тех пор в музее сохранилось немало уникальных экспонатов, имеющих отношение к императорам и их окружению, на которые сегодня может посмотреть любой желающий. Новочеркасский дворец с недавних пор входит в число объектов культурного наследия РФ, и считается одним из самых значимых музеев на Дону. Посещение этого культурного учреждения подразумевает не только знакомство с экспозициями внутри дворца, но и прогулки на свежем воздухе на приусадебной территории, где с XIX века в целости и сохранности хранятся резные беседки, цветочные клумбы и даже своя отдельная церковь, в которой именитые особы проходили богослужение.

Атаманский Дворец сегодня
К 200-летию Новочеркасска Атаманский дворец отреставрировали, воссоздали по архивным документам и передали Музею истории донского казачества. Теперь жители города, а также его гости могут любоваться замечательной архитектурой и внутренним убранством  исторического здания. 
Всё пространство Атаманского дворца делится на три зоны: парадную, жилую и служебную.
В бывших служебных помещениях на первом этаже тоже провели реставрационные работы, но там находятся кабинеты администрации и бухгалтерии дворца, а также  другие социальные службы.  
                На втором этаже две анфилады комнат, которые переносят нас в эпоху конца  XIX века и начала XX века.
                Кабинет меблирован подлинной мебелью XIX века. На полках книжного шкафа стоят старинные книги и бронзовые бюсты, работы скульптора   Ф. Шопена; на полу стоят вазы из коллекции последнего атамана М.Н. Граббе; на стенах картины XVIII – XX века. Главным украшением кабинета является замечательное полотно кисти прусского художника портретиста Франца Крюгера, написанное в 1846 году в Берлине специально для Новочеркасска –  это портрет атамана Александра Николаевича, будущего Императора Александра II с перначом в руке, который  экспонировался в Зимнем Дворце и привезён в Новочеркасск в 1850 году. Стены кабинета атамана так же украшают работы кисти русского художника портретиста А.П. Антропова Ломоносовской поры, в основном портреты Высочайших Особ – Елизаветы Петровны, её племянника Петра III с супругой Екатериной II, Цесаревича Павла Петровича.  
В парадном зале Атаманского дворца проходили церемонии вручения наград, устраивались торжественные приёмы, балы и другие светские события. После реставрации был воссоздан интерьер зала – роспись потолка, бронзовая люстра с хрустальными подвесками, бронзовые пятисвечные бра, чугунная решетка на камине,  прекрасно сохранившуюся голландскую печь, облицевали белым кафелем. Вернулись на свои места  стулья – точная копия оригинальных стульев, стоявших во дворце до 1917 года и рояль XIX века. Главной достопримечательностью является картинная галерея портретов XVIII – начала XX вв. Живописные портреты донских атаманов и рядовых казаков, к сожалению неизвестных авторов. Эти портреты именуются парсуной в переводе с латинского persona – личность, синоним современного понятия портрет. В жанре «парсуна» портретное сходство передаётся условно, не зависит от стиля, техники изображения, места и времени написания. Зато художники уделяли особое внимание одежде, атрибутам власти, наградам и регалиям, переданным с документальной точностью. Ярким примером донской парсуны является портрет Д.Е. Ефремова – первого донского генерала и первого войскового атамана. Своей доблестью, умом и дипломатическим талантом он выделялся среди донских старшин, став самым влиятельным человеком на Дону. Его сын Степан стал следующим войсковым атаманом, и его парсуна представлена в галерее, но истинным украшением галереи стал единственный женский портрет его супруги   Меланьи  – легендарной донской красавицы. Встретив Меланью на рынке, Степан был сражён её красотой, и без памяти влюбился в юную казачку, которая была на 20 лет  моложе. Свадьбу сыграли с особой пышностью,  это о ней говорится в поговорке: «Наготовили, как на Меланьину свадьбу». Во время торжественных приёмов в парадном зале Атаманского дворца накрывали столы, а в обычные дни обедали в столовой.

В столовой, за большим столом, накрытым белой скатертью собиралась вся семья атамана. По православному обычаю  трапеза начиналась с молитвы перед иконой, которая находилась в красном углу  – это самое почётное место в доме. Икона «Спас Вседержитель» работы мастеров московской школы XVIII в. отображает бесконечную доброту. Внимательному и любящему Спасителю открыты все сердца.  
        Чайный уголок – это место, в котором обязательно находился тульский самовар, и хозяева с гостями могли продолжить беседу за чашечкой чая. Мебель в столовой работы местных мастеров XIX века. Буфеты украшенные орнаментом охотников. Шкафы со столовыми и чайными сервизами. Имеется сервиз из Италии XVIII века, а также тарелка с изображением Александра III.  На стенах столовой висят подлинные полотна замечательного художника, талантливого русского пейзажиста, нашего земляка – Н.Н.Дубовского. Он создатель нового направления в русской живописи – «пейзаж настроения». Перед его картинами можно стоять бесконечно долго и любоваться неповторимой красотой русской природы. Достоверный факт, что одну картину приобрёл сам император Александр III во время последнего визита в Новочеркасск в 1887 году. К сожалению, полотна Н.Н.Дубовского украшали столовую Атаманского дворца до 1917 года, а потом они исчезли и судьба их неизвестна. Картины, которые мы можем видеть сегодня – это личная коллекция художника, завещанная городу. Николай Никанорович Дубовской оставил родному городу более 60-ти полотен не только своих собственных, но также картины талантливых художников-передвижников И.И.Шишкина, В.Д.Поленова, А.К. Саврасова, И.Е.Репина и других. Копаясь в старых газетах в библиотеке, я наткнулся на тот факт, что жители города Новочеркасска обращались с просьбой выделить помещение для наследия  талантливого земляка Н.Н.Дубовского, но, как гласит пословица: «А воз и ныне там». Очень жаль, что замечательные картины прячутся в пыльных подвалах и недоступны нашим взорам, потому что нет в городе достаточно большого помещения для экспозиции теперь уже городской коллекции.
            Из столовой мы переходим в малую гостиную, где  дамы проводили весь       день, занимаясь каким-нибудь занятием, например: чтением книг, шитьём или вязанием. Мебель в малой гостинице играет важную роль в интерьере – шторы, драпировка, обивка мебели, напольные ковры – всё это тщательно подобранные вещи. Так же интерьер добавляют кресла, диван, комод со столешницей, позолоченные часы, в общем, вещи XVIII – XIX вв. А стены гостиной украшают портреты атаманов. Очень интересная история портрета донского атамана – покорителя Сибири Ермака Тимофеевича. Неизвестный художник XVII века, представил Ермака мужественным широкоплечим человеком, с чёрной бородой и глазами, устремлёнными навстречу опасностям. Портрет купил в XVIII веке в Европе Кирилл Разумовский, после смерти которого, портрет оказался на распродаже в Одессе. Атаман М.И. Чертков выкупил этот портрет специально для Атаманского Дворца к приезду Императора  Александра III в 1872 году. Большая часть картин из личной коллекции последнего наказного атамана М.Н. Граббе, который был женат на дочери директора Императорского Эрмитажа, унаследовавшей отцовскую коллекцию произведения искусства, чета Николая Граббе привезла эту коллекцию в Атаманский Дворец.

Михаил Граббе был назначен наказным атаманом указом Императора II в 1916 году, а после отречения в 1917 году был арестован. Примечателен тот факт, что первым наказным атаманом, который поселился в Атаманском Дворце, был его родной дед – Граббе Павел Христофорович. 
                В малой гостиной  представлены портреты кисти неизвестных русских художников XIX века. Центральное место  занимает копия картины известного русского художника В.Сурикова, на которой изображён князь Александр Меньшиков во время ссылки. 
                 Следующая комната дворца – будуар. Это комната отдыха женской половины семьи атамана, расположенная перед спальней. Настоящим шедевром является камин, с отделкой из серого мрамора, на камине стоят бронзовые часы эпохи Людовика XVI. Правильно подобранная мебель, создаёт атмосферу уюта будуара. Маленький столик для рукоделия, диван с изогнутой спинкой, бюро с множеством выдвижных ящичков, а также гобелены и живопись итальянского художника Гвидо Ренни;  особенно привлекают внимание  пасторали французских и голландских мастеров  XVII – XVIII вв.

                 Большая гостиная предназначалась гостям и имела самую большую площадь. В этой комнате воссоздан интерьер с помощью подлинной мебели: Германский гарнитур XIX в., комод французский XVIII в., на комоде детский бюст римского правителя. Американская фисгармония действует как орган, с помощью нижних педалей нагнетается воздух, а с помощью верхних октав   регулируется громкость. Так же интерьер дополняют лампа с чугунным основанием и бронзовый канделябр на большом круглом столе.  Стены большой гостиной Атаманского дворца украшают самые ценные картины. Это  полотна итальянской и голландской школы XVII века.
                 Бывшая атаманская приёмная сегодня целиком посвящена памяти Алексею Максимовичу Каледину – первому выборному атаману, после революции в феврале 1917-го года. Здесь выставлены его личные вещи, документы, оружие. Эта комната переносит нас в  начало XX века, когда пролетарская революция свергла царскую власть, а казачество надолго было запрещено
Заключение

         Так история войска Донского запечатлелась в стенах Атаманского дворца. Многое было забыто и утрачено, но народная память сумела сохранить самое ценное: любовь к Родине и уважение к её истории.  Исстари казаки с оружием в руках отстаивали христианскую Русь от посягательства врагов, которые пытались силой оружия уничтожить её. Казаки ценили превыше всего долг и честь, мужество и отвагу, любовь к Отечеству и готовы были отдать жизнь за это Отечество.  Многие   сыны Дона прославили  Родину немеркнущими подвигами во времена Великих войн. Наша память – это наши корни! И мы должны беречь её наследие, чтобы передать потомкам любовь к родной земле.      
В своей работе я постаралась рассказать о самых значимых страницах  истории нашего города и Атаманского дворца.  Дворец продолжает свою историю, первые лица области и нашего государства,  прибывающие в Новочеркасск, обязательно посещают его. В.В. Путин, во время своего визита в наш город, тоже побывал здесь и возложил цветы к памятному камню, посвященному трагическим событиям 1962 года.

     Память народа должна хранить свою историю, ведь без прошлого нет настоящего, и не может быть будущего.                                                                                                                                                                                                                                                                                  
        Материал моей исследовательской работы может быть использован на уроках истории Донского казачества, уроках краеведения и на классных часах для расширения знаний обучающихся об истории родного края.
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                                               Чугунная лестница 
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                                                       Столовая 
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                                         Чайный столик с самоваром
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              На стенах подлинные полотна известных художников
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                                                             Гостиная
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         Резные камины и элитная мебель штучной работы придают

                       помещениям роскошный и богатый вид
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                       Камин с отделкой из серого мрамора с часами
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                              Шторы восстановлены в старинном стиле
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                                     Столик для игры в карты
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                               Старинный музыкальный инструмент
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                                 Наш класс на экскурсии
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Залы Дворца выполнены в стиле классицизма, который никогда не устаревает и всегда оказывает на зрителей благоприятное впечатление
