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2022-2023 учебный год


1. ВВЕДЕНИЕ
На изучение технологии  в 3  классе согласно Учебному плану МБОУСОШ № 19  на 2022-2023 учебный год отводится 1 час в неделю, что составляет 34 часа  в год в соответствии  с календарным учебным графиком школы. На реализацию программы по технологии  в 3  классе запланировано 33 часа (календарное тематическое планирование предмета составлено с учетом государственных праздничных дней, определенных Правительством РФ). Прохождение программного материала в 3  классе будет обеспечено за счет прохождения темы «Поиск информации в интернете» за 2 часа, вместо 3-х часов


	

  Планируемые результаты изучения учебного предмета технологии  3 кл.



                          
Личностные результаты
· Воспитание патриотизма, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России.
· Формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий.
· Формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов.
· Принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения.
· Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе.
· Формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств.
· Развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных ситуациях, умений не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций.
· Формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни.
Метапредметные результаты
· Овладение способностью принимать и реализовывать цели и задачи учебной деятельности, приёмами поиска средств её осуществления.
· Формирование умений планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, определять наиболее эффективные способы достижения результата.
· Использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач.
· Использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве Интернета), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета.
· Овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям.
· Готовность слушать собеседника и вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою, излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий.
· Овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами.
Предметные результаты
· Получение первоначальных представлений о созидательном и нравственном значении труда в жизни человека и общества, о мире профессий и важности правильного выбора профессии.
· Формирование первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно-преобразующей деятельности человека.
· Приобретение навыков самообслуживания, овладение технологическими приёмами ручной обработки материалов, освоение правил техники безопасности.
· Использование приобретённых знаний и умений для творческого решения несложных конструкторских, художественно-конструкторских (дизайнерских), технологических и организационных задач.
· Приобретение первоначальных знаний о правилах создания предметной и информационной среды и умения применять их для выполнения учебно-познавательных и проектных художественно-конструкторских задач.

К окончанию обучения по курсу “Технология” в 3-м классе обучающиеся научатся и должны знать:
•	названия и свойства наиболее распространенных искусственных и синтетических материалов (бумага, ткани);
•	простейшие способы достижения прочности конструкций;
•	последовательность чтения и выполнения разметки разверток с помощью контрольно-измерительных инструментов;
•	линии чертежа;
•	правила безопасной работы с канцелярским ножом;
•	технику выполнения косой строчки, ее варианты, назначение.

Обучающиеся получат возможность научиться:
•	соблюдать правила безопасности труда и личной гигиены;
•	под руководством учителя коллективно разрабатывать несложные тематические проекты и самостоятельно их реализовывать, вносить коррективы в полученные результаты;
•	читать простейшие чертежи (эскизы) разверток;
•	соблюдать последовательность выполнения разметки развертки (от габаритов – к деталям) и выполнять ее с помощью контрольно-измерительных инструментов;
•	выполнять практическую работу с опорой на инструкционную карту, простейший чертеж;
•	изменять конструкцию изделия по заданным условиям;
•	подбирать и обосновывать наиболее рациональные технологические приемы изготовления изделий;
•	выполнять рицовку с помощью канцелярского ножа;
•	оформлять изделия и соединять детали косой строчкой и ее вариантами.
Обучающиеся должны владеть общетрудовыми умениями:
•	с помощью учителя искать оригинальные решения конструкторско-технологических, экономических и эстетических проблем;
•	самостоятельно:
–	размещать на рабочем месте в нужном порядке с соблюдением правил хранения колющие и режущие инструменты, проверять их исправность;
–	читать графическую и словесную инструкционную карту, проверять соответствие размеров заготовки габаритным размерам деталей на чертеже.


Содержание учебного предмета «Технология»
    
 

Информационная мастерская (3 ч)
Вспомним и обсудим! (1 ч), Знакомимся с компьютером (1 ч), Компьютер – твой помощник (1 ч).
Мастерская скульптора (6 ч)
Как работает скульптор (1 ч), Скульптуры разных времен и народов (1 ч), Статуэтки (1 ч), Рельеф и его виды (1 ч), Как придать поверхности фактуру и объем? (1 ч), Конструируем из фольги (1 ч).
Мастерская рукодельниц (9 ч)
Вышивка и вышивание (1 ч), Строчка петельного стежка (1 ч), Пришивание пуговицы (1 ч), Наши проекты. Подарок малышам «Волшебное дерево» (1 ч), История швейной машины (1 ч), Секреты швейной машины (1 ч), Футляры (1 ч), Наши проекты. Подвеска (1 ч).
Мастерская инженера, конструктора, строителя, декоратора (12 ч)
Строительство и украшение дома (1 ч), Объем и объемные формы. Развертка (1 ч), Подарочные упаковки (1 ч), Декорирование (украшение) готовых форм (1 ч), Конструирование из сложных разверток (1 ч), Модели и конструкции (1 ч), Наши проекты. Парад военной техники (1 ч), Наша родная армия (1 ч), Художник-декоратор (1 ч), Филигрань и квиллинг (1 ч), Изонить (1 ч), Художественные техники из креповой бумаги (1 ч).
Мастерская кукольника (3 ч)
Что такое игрушка? (1 ч), Театральные куклы. Марионетки (1 ч), Игрушка из носка (1 ч)
Резервный урок (1ч)

Основные виды учебной деятельности — практическая художественно-творческая деятельность ученика, включающая формирование навыков самообслуживания, технологию ручной обработки материалов, конструирование и моделирование, элементарная творческая и проектная деятельность.
Формы организации учебных занятий:
- фронтальная работа (до 10 минут на уроке). Использование фронтальной работы приемлемо при рефлексии, при определении той или иной общей для всего ученического коллектива учебной задачи, при коллективном планировании или моделировании.
- групповая работа. Групповая работа нацелена на решение задач поискового, исследовательского характера.  Она предусматривает работу в «небольших» группах (шесть и менее человек).
- парная работа.  Предназначена, в основном, для взаимоконтроля.  
- индивидуальная работа. Самостоятельное выполнение учебных задач, в том числе и исследовательских, творческих, что является результатом коллективно-распределительной деятельности, в ходе которой ученик научился выполнять все учебные операции: определение учебной задачи, планирование и выполнение исследования, контроль и оценку
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