 АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА 
 ШКОЛЬНОГО СПОРТИВНОГО КЛУБА  ( ШСК) «ЕРМАК»
С декабря месяца 2021 года в МБОУ СОШ №19 успешно функционирует школьный спортивный клуб (далее ШСК) «Ермак»-общественная организация учителей и учащихся, способствующая развитию физической культуры и спорта в школе, выявление сильнейших спортсменов школы для участия в спортивных мероприятиях вышестоящих организаций.
	Были определены цели и задачи клуба, разработана нормативно-правовая база ШСК:
Положение ШСК, разработан и утвержден Устав спортивного клуба, избран Совет клуба, составлен план мероприятий. ШСК имеет свою эмблему.
	ШСК «Ермак» создан с целью организации спортивно-массовой и оздоровительной работы среди учащихся. На сегодняшний день в клубе занимается 115 человек .
	Основные цели клуба – воспитание у детей и подростков устойчивого интереса к систематическим занятиям физической культуры, организация здорового досуга детей, участие в спортивно-оздоровительных мероприятий.
	Задачи клуба: 
-вовлечение занимающихся в систематические занятия физической культуры и спортом
-организация постоянно действующих спортивных секций и группы общей физической подготовки для учащихся
-проведение внутришкольных соревнований, товарищеских встреч с другими школами
-формирование сборных команд образовательного учреждения для участия в соревнованиях более высокого ранга (муниципальные, региональные, всероссийские).
	Основные виды спорта в ШСК «Ермак»: футбол, баскетбол, легкая атлетика (О.Ф.П -общая физическая подготовка), бадминтон, настольный теннис.
	В клуб вошли 3 спортивных класса по футболу (4ф класс,5ф класс,8в класс). Спортивные классы по футболу принимают активное участие не только на уроне муниципального, но и регионального, Всероссийского уровнях. Проведение учебно-тренировочных занятий по футболу в спортивных классах тесно взаимодействует с МБУ СДЮ СШОР №2.    Заключен договор о совместной деятельности, что позволяет повысить уровень тренировочных занятий. Совместно-разработана дополнительная предпрофессиональная программа по виду спорта «Футбол». Данная программа по футболу учитывает требования федеральных стандартов спортивной подготовки по футболу, возрастные и индивидуальные особенности обучающихся при занятиях футболом. 
	Наши команды приняли участие:
-Первенство г. Новочеркасска  по мини-футболу среди общеобразовательных школ -1 место (8вкласс)
-Открытое Первенство г. Ростова-на-Дону по футболу -1место команда( 8в класс)
-Первенство Ростовской области по футболу -1 место ( 8в класс)
-Всероссийский турнир по футболу г. Сочи «Лига будущих чемпионов»-3 место (8в класс)
-Областной рождественский турнир по мини-футболу -2 место(8в класс), 3место-(4ф класс)
-Открытый городской турнир по мини-футболу посвященный «Дню защитника Отечества»-2 место (5ф класс)
	С сентября месяца 2022 года проведены внутришкольные мероприятия:
-соревнования по волейболу среди учащихся 7,8 и 9классов. Всего приняло участие 7 команд – 70 человек.
-соревнования по мини баскетболу в рамках соревнований «Школьная лига Ростовской области по баскетболу 3х3- «Атомная энергия спорта: Планета-Оранжевый атом» среди учащихся в возрастной группе до 15 лет и возрастной группе до 17 лет (девушки и юноши). Всего приняло участие 90 человек;
- проведены товарищеские встречи по мини футболу среди футбольных классов посвященные «Дню защитника Отечества. Всего приняло участие 30 человек.
-принимаем активное участие в городской Спартакиаде города среди средних образовательных учреждений по 12 видам спорта. С сентября месяца приняли участие в 4х видах спорта:
-мини футбол -1 место-12человек
-легкоатлетический кросс-2 место-12 человек
-настольный теннис -4 место-10 человек
-туризм-10 человек-9 место. Спартакиада продолжается.
Приняли участие в муниципальном этапе Всероссийских спортивных  Игр школьных спортивных клубов 2022/2023 уч. года и заняли 7 место (из 19 команд)
	Принимаем активное участие в мероприятиях проводимых Центром тестирования (ГТО):
- в проекте «Донская семейная лига». Приняли участие учащиеся 4-х классов -78 человек;
- в фестивале «Движение вверх». Сдача норм ГТО 1 ступени. Приняли участие учащиеся 1-х классов -75 человек.
- приняли активное участие в сдаче норм ГТО выпускники школы -11 класс- 18 человек.
	Приняли участие в муниципальном этапе Российского движения школьника:
-«Веселые старты»- 9 место
- «Игры отважных»-1 место
	Одним из главных результатов деятельности клуба является увеличение количества детей занимающихся физической культурой и спортом.
	Спортивный клуб «Ермак» еще молод, но в нем начинают складываться свои традиции, есть весомые результаты его деятельности: растет число учащихся мотивированных на занятия спортом, физической культуры, возрастает интерес к здоровому образу жизни.
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