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	Многим работающим с детьми людям знакома ситуация: ребята шумно и весело толкаются, мутузят друг друга или обзываются. При этом лица довольные. А ведь многие дети очень любят в таких ситуациях жаловаться старшим, что их обижают.  Как же грамотно реагировать на подобные жалобы? Ребёнок ведь сам в этом «безобразии» участвует, ему нравится (что видно даже человеку, далёкому от психологии). Бывает иногда, что шутливые разборки заходят далеко, и кого-то подколки/обзывательства/толчки уже напрягают, а для кого-то всего лишь продолжается весёлая игра.  Что же делать?
	Козлов Н.И. придумал и описал прекрасную технику – правило «Стоп!». 
Как оно работает? Всем ребятам объясняют, что у них есть возможность в любой момент остановиться и выйти из игры. Если кто-то громко и чётко говорит: «Стоп!», то все останавливаются, к человеку никто не имеет права прикасаться под любым предлогом, ребята МОЛЧА отдают ему то, что забрали, и ещё 5 минут любые контакты под запретом. Использовавший правило сам также не может общаться с «обидчиками» в течение 5 минут. Правило «Стоп!» очень эффективно, оно помогает ребятам вовремя остановиться и отучает их вовлекать взрослых в мелкие разборки. Воспитателям, учителям и родителям оно помогает отличить игру от драки и, по сути, часть полномочий касательно разрешения конфликтов делегируется детям.
	Правило простое для взрослых, а для детей его нужно несколько раз «разжевать», чтобы они поняли его суть. К чему это приводит? 	Результаты позитивные, но неожиданные: дети очень редко пользуются этим правилом.  А именно: дети начинают практиковать Правило Стоп, но воспользовавшись им пару раз, перестают к нему обращаться. Почему??
Не потому, что оно не работает - оно работает. Дети быстро понимают, что они не хотят быть 5 минут друг без друга. Они готовы плакать и ссориться, лишь бы продолжать друг с другом играть.
Реальный результат правила "Стоп" - дети продолжают играть, но перестают жаловаться друг на друга. Они ругаются, плачут, дерутся, но взрослым не жалуются.  Детские обиды и разборки - часть детских развлечений, это их игры, и лишать себя их они на самом деле не хотят.  Когда младшего обижает старший, младшему обидно, но, если старший на него вообще не обращает внимания, младший сам начинает к нему приставать.  Не всегда осознанно, дети часто провоцируют других на агрессию к себе: им важнее получить хоть что-то, чем остаться без внимания вовсе.  
Правило "Стоп" также вполне применимо в играх между родителями и детьми. 

