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Приказ Министерства общего и профессионального образования Ростовской области № 709 от 19.07.2024 года "О реализации единой модели профессиональной ориентации в общеобразовательных организациях, расположенных на территории Ростовской области, в 2024–2025 учебном году". (приложение к приказу)
Приказ управления образования администрации города Новочеркасска № 412 от 02.08.2024 года "О внедрении единой модели профессиональной ориентации в муниципальных общеобразовательных организациях города в 2024-2025 учебном году".
План мероприятий («дорожная карта») по реализации единой модели профессиональной ориентации в общеобразовательных организациях, расположенных на территории Ростовской области, на 2024–2025 уч. год.
Программа внеурочной деятельности "Россия - мои горизонты" на базе проекта "Билет в будущее".
Обучающиеся в рамках профориентационной деятельности посещают предприятия, участвуют в тестированиях по профориентации, посещают организации СПО и ВО, профессиональные пробы, кружки, секции, проходят обучение по различным направлениям. Обучающиеся школы участвуют с 6 по 11 класс в мероприятиях проекта "Билет в будущее". Участвуют в различных мероприятих по профессиональному мастреству. На портале "Работа в России" обучающиеся знакомиться с востребованными на рынке труда  перспективными профессиями, а также проходят профориентационное тестирование
Школа активно взаимодействует с социальными партнерами в целях разностороннего развития личности учащихся и возможности проявить им свои способности и таланты.  Партнерами МБОУ СОШ № 19 яляются : ЮРГПУ НПИ им. М.И. Платова, НИМИ им. А.К. Кортунова ФГБОУ ВЩ Донской ГАУ, МАУ ДО «ЦВД «Эстетика», УМЦ ВПВМ «Авангард», библиотека им. А.С. Пушкина, МБУ ДО ЦДТТ № 1 им. Горбатко, МБУДО ЦДТТ № 2, МБУДО ЭБЦ, СДЮСШОР № 2,МБУ ДО ЦДЮТ и Э, музей истории Донского казачества,  Дом-музей им. М.Б. Грекова, Новочеркасской Казачий Округ Всевеликого Войска Донского, центр занятости г. Новочеркасска.





