Протокол
заседания Штаба воспитательной работы 
№ 4 от 06.12.2024 г.
Присутствовали: Котельникова В.В. - директор школы, Клещёва О.П.- заместитель директора по ВР , Гребенюк Ю.Е, Жилина Ю.А. - советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, Алёхина H . J I педагог-психолог, Черникова С.А. - руководитель МО классных руководителей , Быковских Н.Н. - руководитель школьного спортивного клуба «Ермак», Скачкова Е.С. - куратор школьного РДДМ, Макаридзе Г.М. - руководитель кружка «Юнармия», Рец Н.И. - школьный уполномоченный по правам ребенка , Мрыхина Р.А.- социальный педагог.
Повестка заседания:
1. [bookmark: _Hlk128703940]О выполнении решений заседаний ШВР (протокол №3).
2. О проведении мероприятий в декабре.
3. О подготовке к Новогодним конкурсам и всероссийским акциям.
4. О профилактической работе с учащимися и родителями накануне Новогодних праздников и зимних каникул. Необходимые инструктажи по ТБ перед каникулами.

По первому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П.., которая выступила с результатами выполнения решений протокола №3 заседания ШВР.
Решили: результаты работы по выполнению решений протокола №3 заседания ШВР считать удовлетворительными.
По второму вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П.,  которая выступила с предложением плана основных мероприятий на декабрь 2024 года (в соответствии с планом деятельности ШВР на 2024-2025 у.г. учебный год).
Решили: утвердить план работы на декабрь 2024 года по организации досуга, занятости и отдыха учащихся, в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями. 
По третьему вопросу слушали Скачкова Е.С. - куратора школьного РДДМ., которая предложила в рамках проведения мероприятий по празднованию Нового года организовать в школе сбор подарков и поздравллений военнослужащим, медработникам скорой медицинской помощи города и работникам Пожарной безопасности.
Решили:   утвердить    форму    проведения    новогодних    мероприятий.
По четвертому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещёву О.П., 
которая представила направления профилактической работы с учащимися и родителями накануне Новогодних праздников и зимних каникул: тематика разъяснительной работы среди учащихся и родителей по вопросам детского травматизма и техники безопасности в зимний период, а также о технике пожарной безопасности (включая использование пиротехнических средств), заполнение журналов инструктажей, проведение тематических родительских собраний и классных часов.
Решили: утвердить даты проведения родительских собраний и классных часов.
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