Протокол
заседания Штаба воспитательной работы 
№ 6 от 07.02.2025 г.
Присутствовали: Котельникова В.В. - директор школы, Клещёва О.П.- заместитель директора по ВР , Гребенюк Ю.Е, Жилина Ю.А. - советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, Алёхина H.Л.- педагог-психолог, Черникова С.А. - руководитель МО классных руководителей , Быковских Н.Н. - руководитель школьного спортивного клуба «Ермак», Скачкова Е.С. - куратор школьного РДДМ, Макаридзе Г.М. - руководитель кружка «Юнармия», Рец Н.И. - школьный уполномоченный по правам ребенка , Мрыхина Р.А.- социальный педагог.
Повестка заседания:
1. О выполнении решений заседаний ШВР (протокол
№5).
2. О проведении профилактических
мероприятий, направленных на профилактику
терроризма, экстримизма и других деструктивных
проявлений.
3. Просветительская работа со школьниками и
родителями по охране жизни и здоровья.
По первому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая выступила с результатами выполнения решений протокола №5 заседания ШВР.
Решили: результаты работы по выполнению решений протокола №4 заседания ШВР считать удовлетворительными.
По второму вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П. Предоставила результаты анализа  участия в запланированных мероприятиях по параллелям классов. Среднее и старшее звено провело мероприятия в полном объеме. Учащиеся школы участвовали в конкурсах направленных на профилактику 
терроризма, экстримизма и других деструктивных проявлений в трех номинациях.
Рассмотрены замечания, даны рекомендации.
Решили: Рассмотрены замечания, даны рекомендации.
По третьему вопросу слушали Быковских Н.Н. - руководитель школьного спортивного клуба «Ермак». Были рассмотрены и запланированы мероприятия спортивного характера, направленные на просветительскую работу ЗОЖ в следующем месяце.
[bookmark: _GoBack]Решили:  утвердить план мероприятий на февраль.
 






