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заседания Штаба воспитательной работы
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Присутствовали: Котельникова В.В. - директор школы, Клещёва О.П.- заместитель директора по ВР , Гребенюк Ю.Е, Жилина Ю.А. - советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, Алёхина H.Л.- педагог-психолог, Черникова С.А. - руководитель МО классных руководителей , Быковских Н.Н. - руководитель школьного спортивного клуба «Ермак», Скачкова Е.С. - куратор школьного РДДМ, Макаридзе Г.М. - руководитель кружка «Юнармия», Рец Н.И. - школьный уполномоченный по правам ребенка , Мрыхина Р.А.- социальный педагог.
1. О выполнении решений заседаний ШВР (протокол
№6).
2. Об итогах месячника оборонно- массовой и военно-патриотической работы.
3. Работа ШВР по профилактике наркомании, алкоголизма и
употребления психотропных веществ среди учащихся.
4. План работы на весенних каникулах.
5. Об активизации работы с учащимися и родителями по
соблюдению Закона № 346
 По первому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая выступила с результатами выполнения решений протокола №6 заседания ШВР.
Решили: результаты работы по выполнению решений протокола №6 заседания ШВР считать удовлетворительными.
По второму вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П. план мероприятий предусматривал решение следующих задач:
* формирование эмоционально-волевых качеств гражданина - патриота России;
* создание условий для духовного и физического развития, повышение уровня физической подготовки обучающихся;
* воспитание стремления к сохранению и преумножению военного, исторического и культурного наследия;
* сохранение и передача героического наследия от старшего поколения к младшему, осознание глубинных связей поколений.
Решили: считать работу удовлетворительной. 
По третьему вопросу слушали советника директора Гребенюк Ю.Е. и куратора школьного РДДМ Скачкову Е.С. Они отчитались о проделанной работе в направлении профилактики на примере работы «Общее дело ПРО» и школьного клуба общения с девиантными подростками.
Решили:увеличить в следующем месяце охват классов для проведения профилактических и обучающих мероприятий в рамках клуба и направления «Общее дело ПРО» .


По четвертому вопросу слушали  Черникову С.А. - руководитель МО классных руководителей. Она предоставила план мероприятий по классам во время весенних каникул. Советник директора Гребенюк Ю.Е. предоставила информацию об акциях ДЕД, в которых необходимо участие учащихся онлайн.
Решили: утвердить план мероприятий на весенние каникулы в соответствии с возрастными особенностями обучающихся, ответственным лицам неукоснительно выполнять поручения.
По пятому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая напомнила членам ШВР о необходимости проведения разъяснительной работы с обучающимися и их родителями (законными представителями) о неукоснительном соблюдении Областного закона № 346-ЗС «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию».
Решили: провести  разъяснительную  работу с обучающимися и их родителями (законными представителями) о неукоснительном соблюдении Областного закона № 346-ЗС «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию» перед весенними каникулами.


