Протокол
заседания Штаба воспитательной работы
[bookmark: _GoBack]№ 10 от 07.06.2025 г.
Присутствовали: Котельникова В.В. - директор школы, Клещёва О.П.- заместитель директора по ВР , Гребенюк Ю.Е, Жилина Ю.А. - советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, Алёхина H.Л.- педагог-психолог, Черникова С.А. - руководитель МО классных руководителей , Быковских Н.Н. - руководитель школьного спортивного клуба «Ермак», Скачкова Е.С. - куратор школьного РДДМ, Макаридзе Г.М. - руководитель кружка «Юнармия», Рец Н.И. - школьный уполномоченный по правам ребенка , Мрыхина Р.А.- социальный педагог.
1. О выполнении решений заседаний ШВР (протокол
№9).
2. Об организации работы ШВР на летний период.
3.Отчёт о работе членов ШВР с учащимися, требующими
повышенного педагогического внимания за 2 полугодие.
4.Анализ работы ШВР за 2 полугодие 2024-2025 г.
5.О проведении выпускного вечера для учащихся 9,11
классов.

 По первому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая выступила с результатами выполнения решений протокола №9 заседания ШВР.
Решили: результаты работы по выполнению решений протокола №9 заседания ШВР считать удовлетворительными.
По второму вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П. Было предложено провести разъяснительную работу среди учащихся и их родителей по вопросам временного трудоустройства подростков  в возрасте от 14-18 лет, состоящих на различных видах профилактического учета. Решили: провести работу по вовлечению всех учащихся, состоящих на профилактическом учете, в период 2024-2025 учебного года в активные формы занятости.
По третьему вопросу слушали Мрыхина Р.А.- социального педагога. Во 2 полугодии на учете состояло 10 учащихся. В ходе работы с контингентом   использовались современные педагогические технологии проектно-исследовательской деятельности, коллективно-творческих дел и др. Был реализован широкий спектр мероприятий совместно с Движением Первых, а также в рамках реализации ДЕД проекта «Навигаторы детства».
Решили: Считать работу ШВР за отчетный период удовлетворительной.
По четвертому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., Отметила, что все запланированные мероприятия, в том числе приуроченные к
памятным датам, проведены на должном уровне. Отчеты о проведенных мероприятиях
размещаются на сайте школы и в соцсетях в день проведения. Поставленные задачи выполнены не в полном объеме ,это 
связано с низкой мотивацией учащихся.
Решили: продолжить работу с учащимися «группы риска», из семей, состоящих на различных видах профилактического учета. 
- продолжить целенаправленную работу по организации межведомственного взаимодействия с различными структурами. 
По пятому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П.
–  Исключить использование в период проведения праздничных мероприятий открытого огня, огнеопасных, травм опасных фейерверков, технического оборудования и других устройств, представляющих опасность жизни и здоровью людей;
– Подготовить и оформить помещение к проведению выпускного вечера;
– Организовать дополнительный осмотр помещений и места проведения торжественного мероприятия на предмет их безопасности.
– Организовать дежурство родителей  во время проведения выпускного вечера .
Решили: Провести инструктаж с учащимися, родительской общественностью о необходимости соблюдения правопорядка и мер безопасности во время мероприятия.




