
Протокол
заседания Штаба воспитательной работы
[bookmark: _GoBack]№ 11 от 29.08.2025г.
Присутствовали: Котельникова В.В. - директор школы, Клещёва О.П.- заместитель директора по ВР , Гребенюк Ю.Е, Жилина Ю.А. - советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, Алёхина H.Л.- педагог-психолог, Черникова С.А. - руководитель МО классных руководителей , Быковских Н.Н. - руководитель школьного спортивного клуба «Ермак», Скачкова Е.С. - куратор школьного РДДМ, Макаридзе Г.М. - руководитель кружка «Юнармия», Рец Н.И. - школьный уполномоченный по правам ребенка , Мрыхина Р.А.- социальный педагог.
1. О выполнении решений заседаний ШВР (протокол №10).
2.Утверждение плана Штаба воспитательной работы, тематики заседаний ШВР на 2025-2026 учебный год.
3.Отчёт об исполнении Закона №346 в июле. Основные профилактические мероприятия августа.
 По первому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая выступила с результатами выполнения решений протокола №10 заседания ШВР.
Решили: результаты работы по выполнению решений протокола №10 заседания ШВР считать удовлетворительными.
По второму вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П. с предложением плана штаба воспитательной работы на 2025-2026 учебный год.
Решили: .утвердить план штаба воспитательной работы на 2025-2026 учебный год.
По третьему вопросу слушали Мрыхина Р.А.- социального педагога. В летний период 2024-2025 году реализован комплекс мер, направленных на защиту прав несовершеннолетних, профилактику их безнадзорности и правонарушений с участием несовершеннолетних, устранение недостатков в организации профилактической деятельности, совершенствование межведомственного взаимодействия.
Решили: Считать работу ШВР за отчетный период удовлетворительной.












