Протокол
заседания Штаба воспитательной работы 
[bookmark: _GoBack]№ 5 от 13.01.2025 г.
Присутствовали: Котельникова В.В. - директор школы, Клещёва О.П.- заместитель директора по ВР , Гребенюк Ю.Е, Жилина Ю.А. - советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, Алёхина H.Л.- педагог-психолог, Черникова С.А. - руководитель МО классных руководителей , Быковских Н.Н. - руководитель школьного спортивного клуба «Ермак», Скачкова Е.С. - куратор школьного РДДМ, Макаридзе Г.М. - руководитель кружка «Юнармия», Рец Н.И. - школьный уполномоченный по правам ребенка , Мрыхина Р.А.- социальный педагог.
Повестка заседания:
1. О выполнении решений заседаний ШВР (протокол № 4).
2. Об итогах работы ШВР за 1 полугодие 2024-2025 учебного года.
3. Отчет членов Штаба о профилактической работе с учащимся, требующих повышенного педагогического внимания, за 1 полугодие 2024-2025учебного года.
4. О мероприятиях месячника оборонно-массовой и спортивной работы.
5. Об организации работы по профилактике буллинга.
6. О мероприятиях ДЕД в январе-феврале 2025года
По первому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая выступила с результатами выполнения решений протокола №4 заседания ШВР.
Решили: результаты работы по выполнению решений протокола №4 заседания ШВР считать удовлетворительными.
По второму вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая выступила с анализом результатов работы ШВР за 1 полугодие 2024-2025 уч.года. Все мероприятия и события, рассмотренные и запланированные в рамках работы ШВР , были выполнены. Рассмотрены замечания, даны рекомендации.
Решили: считать работу ШВР за 1 полугодие 2024-2025 уч.года считать удовлетворительной. Рекомендации принять к сведению, использовать в работе. Продолжить работу в данном направлении.
По третьему вопросу слушали педагога-психолога, Алехину Н.Л., которая выступила с результатами работы с учащимися «группы риска».
Далее выступила социальный педагог, Мрыхина Р.А.., которая представила список несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете, а также результаты заседания совета профилактики за 1 полугодие 2024-2025 у.г. учебного года.
Решили:считать работу с учащимися «группы риска» удовлетворительной, продолжить работу в данном направлении. Утвердить список несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете. Классным руководителям, педагогу-психологу, социальному педагогу организовать профилактическую работу с несовершеннолетними, состоящими на профилактическом учете. Результаты работы Совета профилактики считать удовлетворительными.
По четвертому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая представила план мероприятий в рамках месячника оборонно-массовой и военно- патриотической работы.
Решили: утвердить план мероприятий в рамках месячника оборонно- массовой и военно- патриотической работы.
По пятому вопросу слушали советника директора по воспитанию Гребенюк Ю.Е., которая рассказала, что в школах сейчас часто встречается такое явление, как буллинг. Назвала причины, виды булллинга. Привела рекомендации, как выявить его, что делать и как с ним бороться.Отчиталась о работе Проекта «Клуб общения» в МБОУ СОШ № 19 ,который направлен на вовлечение обучающихся группы «социального риска» в активную внеурочную деятельность. 

Решили: решили провести педагогический совет и родительское собрание по данному вопросу.







