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заседания Штаба воспитательной работы
[bookmark: _GoBack]№ 8 от 07.03.2025 г.
Присутствовали: Котельникова В.В. - директор школы, Клещёва О.П.- заместитель директора по ВР , Гребенюк Ю.Е, Жилина Ю.А. - советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, Алёхина H.Л.- педагог-психолог, Черникова С.А. - руководитель МО классных руководителей , Быковских Н.Н. - руководитель школьного спортивного клуба «Ермак», Скачкова Е.С. - куратор школьного РДДМ, Макаридзе Г.М. - руководитель кружка «Юнармия», Рец Н.И. - школьный уполномоченный по правам ребенка , Мрыхина Р.А.- социальный педагог.
1. О выполнении решений заседаний ШВР (протокол
№7).
2. Анализ воспитательной и профилактической работы за
3 четверть.
3.О выполнении плана работы ШВР на весенних
каникулах.
4.Об организации и проведении дня здоровья.
 По первому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая выступила с результатами выполнения решений протокола №7 заседания ШВР.
Решили: результаты работы по выполнению решений протокола №7 заседания ШВР считать удовлетворительными.
По второму вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П. В 3 четверти воспитательная работа школы проводилась в рамках направлений воспитательной программы. Все мероприятия освещены на странице школьной группы.
 Решили: считать работу удовлетворительной.  Продолжить реализацию плана воспитательной работы в 4 четверти по всем направлениям.
2. Обязательное проведение в 4 четверти очных родительских собраний во всех классах.
3. Заинтересовать классных руководителей работой детских организаций через МО классных руководителей.
Решили: считать работу удовлетворительной. 
По третьему вопросу слушали советника директора Гребенюк Ю.Е. . В целях организации досуговой занятости обучающихся и обеспечения безопасности в период весенних каникул был разработан план мероприятий, с которым были ознакомлены и обучающиеся школы, и их родители. 
Решили: Провести мониторинг эффективности деятельности классных руководителей .
По четвертому вопросу слушали  Быковских Н.Н. - руководитель школьного спортивного клуба «Ермак». Проинформировала членов ШВР, что спортивные соревнования, организуемые в рамках программы Дня здоровья, проводятся на спортивной площадке школы. Программа и форма проведения Дня здоровья разрабатывается учителями физической культуры совместно с организатором по воспитательной работе.
 Классные руководители участвуют в подготовке классных команд для участия в спортивных соревнованиях в рамках Дня здоровья.
Организатор по воспитательной работе отвечает за подготовку призов для команд – победительниц, учащихся, занявших 1, 2. 3 места. Классные руководители доводят программу Дня здоровья до сведения учащихся.
 Решили: Организация проведения  соревнований возлагается на учителей физической культуры, классных руководителей, организатора по воспитательной работе.
