Протокол
заседания Штаба воспитательной работы
[bookmark: _GoBack]№ 8 от 02.05.2025 г.
Присутствовали: Котельникова В.В. - директор школы, Клещёва О.П.- заместитель директора по ВР , Гребенюк Ю.Е, Жилина Ю.А. - советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, Алёхина H.Л.- педагог-психолог, Черникова С.А. - руководитель МО классных руководителей , Быковских Н.Н. - руководитель школьного спортивного клуба «Ермак», Скачкова Е.С. - куратор школьного РДДМ, Макаридзе Г.М. - руководитель кружка «Юнармия», Рец Н.И. - школьный уполномоченный по правам ребенка , Мрыхина Р.А.- социальный педагог.
1. О выполнении решений заседаний ШВР (протокол
№8).
2.Об профилактической работе по обеспечению
безопасности учащихся в период летних каникул.
3. О работе педагогов-наставников учащихся,
требующих повышенного педагогического внимания в
летний период.
4. О подготовке праздника Последний звонок.
5. О праздновании Дня защиты детей.
6. О работе школьного летнего лагеря с дневным
пребыванием 
 По первому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая выступила с результатами выполнения решений протокола №8 заседания ШВР.
Решили: результаты работы по выполнению решений протокола №8 заседания ШВР считать удовлетворительными.
По второму вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П. Проводимые мероприятие по безопасности дорожно- транспортных происшествий с обучающимися в период летних каникул обеспечат соблюдения правил дорожного движения и сохранит жизнь и здоровье обучающихся. В целях предупреждения детского травматизма и несчастных случаев с обучающимися в летний период, осуществить комплекс профилактических мероприятий "Безопасные каникулы - 2025", направленных на повышение безопасности, сохранение жизни и здоровья детей.
Решили: В период с 23 по 29 мая провести родительские собрания, на которых осветить вопросы по вопросам обеспечения безопасности детей в летний период. 
По третьему вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П . Обратила внимание на детский отдых в летних оздоровительных лагерях в период летних каникул.
Решили: классным руководителям осуществлять контроль в летний период за детьми, стоящими на внутри школьном учете.
По пятому вопросу слушали зам. директора по ВР, Клещеву О.П., которая выступила с планом мероприятий, приуроченных последнему звонку. Были распределены обязанности  среди классных руководителей 1,4,9,11 классов.Особое внимание уделяли безопасности проведения данного мероприятия .Решили: своевременно ознакомить классных руководителей с планом мероприятий, посвящённых Последнему звонку. 
По пятому вопросу слушали Черникову С.А. - руководителя МО классных руководителей  и начальника детского школьного летнего лагеря. В рамках празднования Дня защиты детей было предложено провести следующие мероприятия: Акция «Планета детства» (совместно с программой развития социальной активности обучающихся начальных классов «Орлята России Форматы совместно с «Движением Первых», Всероссийская акция «Альбом лета», Игра-квест «Путешествие в страну Детства», Мероприятие «Фестиваль детства». 
Решили: Организация проведения мероприятий возлагается на вожатых отрядов, советников директора по воспитанию, педагога-организатора и школьного куратора РДДМ, медиа активу.
По шестому вопросу слушали Черникову С.А. - руководителя МО классных руководителей  и начальника детского школьного летнего лагеря, которая выступила с презентацией программы школьного летнего лагеря с дневным пребыванием.
Решили: с планом работы ознакомить родителей учащихся, планирующих отдых в школьном летнем лагере с дневным пребыванием.
